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„…az útkereséshez különféle szempontok szerint szeretnénk
megvizsgálni élettereinket: milyen a lakásunk, a templo-
munk, az irodánk vagy az iskolánk mint épület, mint a tanu-
lás helyszíne, mint spirituális tér, mint ünnepeink helyszíne,
mint energiafelhasználó hely, mint életközösség?”

f Üzenet az Ararátról – 11. oldal

„Miközben az amerikaiak kereszténynek, illetve a hit népének tart-
ják magukat, addig a statisztikák szerint az Egyesült Államokban lé-
tezik egy növekvõ választóvonal is a szekularizmus és a vallási élet
között. Az egyházak látják, hogy egyre nagyobb szükség van arra,
hogy egységesen lépjenek fel a növekvõ szekularizmussal szemben.”

f Az ökumené helyzete az USA-ban – 8. oldal

„Tizenhét olyan zenemûvem született,
amely hittudományi egyetemünk egy-
egy konkrét alkalmához, illetve az in-
tézményhez egykor vagy jelenleg kap-
csolódó személyiséghez kötõdik.”
f Interjú Csorba István karnaggyal – 3. oldal

b Az Evangélikus istentisztelet – Litur-
gikus könyv (LK), valamint a Gyüle-
kezeti liturgikus könyv (GyLK) kará-
csony elõtt jelent meg a Luther Ki-
adó gondozásában. Ünnepélyes
„útra bocsátásukra” január 3-án ke-
rült sor a Magyarországi Evangéli-
kus Egyház Üllõi úti székházának
kápolnájában. A könyvbemutató-
ra egybegyûlt érdeklõdõk szokat-
lanul nagy száma is jelezte az egy-
házunk új agendájául szolgáló ki-
adványok megjelentetésének egy-
háztörténeti jelentõségét.

A közös énekléssel is színesített alkal-
mon Hafenscher Károly lelkész, az Agenda-
szerkesztõ és Liturgiai Bizottság elnöke,
valamint Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó
igazgatója köszöntötte a megjelenteket,
köztük a testvéregyházak magas rangú
képviselõit. A két kötetet Ittzés János el-
nök-püspök mutatta be (képünkön), szak-
mai ismertetésükre Hafenscher Károly és
Bence Gábor egyházzenész vállalkozott. 

A liturgia nem üdvözít, de az „imádko-
zott és énekelt dogma” meghatározó kö-
zösségeink életében – emelte ki Ittzés Já-
nos. Az elnök-püspök szólt arról, hogy az
Agendaszerkesztõ és Liturgiai Bizottság
több mint egy évtizedes munkája összeg-
zõdik a most megjelent liturgikus köny-
vekben. Kijelentette, hogy e hosszú folya-
matnak nem lezárása, de mindenképp
fontos állomása az egyházunk istentisz-
teleti életének megújulását szolgáló két
kiadvány. Ittzés János utalt arra, hogy az
új istentiszteleti rendek elõzetesen nyilvá-
nosságra hozott „próbaváltozatait” sokan
fogadták fenntartásokkal, ellenérzések-
kel, nem hagyván kétséget afelõl, hogy a

most megjelent – évtizedekre végleges-
nek tekinthetõ – istentiszteleti rendek is
csak hosszabb idõ múltán minõsíthetõk. 

A liturgikus könyvekhez való viszo-
nyulás szempontjából lényeges tudniva-
ló, hogy bár az új istentiszteleti rendek
használata ajánlott, de nem kötelezõ. Ha-
fenscher Károly szakmai ismertetésébõl a
jelenlévõk megtudhatták, hogy a bizott-
ság számára elõírt feladat az eddig hasz-
nálatos Agenda revideálása, megújítása,
kiegészítése volt. A Liturgikus könyv tartal-
mazza a korábbi Agenda istentiszteleti
rendjeit és a megújított liturgiákat egy-
aránt. Azzal, hogy a kettõ egymás mellé
került, egyértelmûen látható az egymásra
épülésük, átjárhatóságuk. A régi és az új
rendek egyaránt használhatók – s mind a
kettõ meríthet a változó részek jóval gaz-
dagabb kínálatából. A megújult rendek
tartalmilag minden elemükben a Szent-
írásra épülnek, formailag pedig fõként az
õsi keresztény istentiszteletet és az erede-
ti lutheránus istentiszteleti gyakorlatot
kívánják feleleveníteni. A közös keresz-
tény tradíció, a lutheri hagyomány és a
ma kihívásai együtt hatnak.

Amint Bence Gábor elmondta, a Litur-
gikus könyv a lelkészek, a Gyülekezeti liturgi-
kus könyv pedig alapvetõen a hívek számá-
ra szolgál egyfajta kézikönyvként. A Gyü-
lekezeti liturgikus könyv egyben az énekes-
könyv kiegészítõ kötete. 

A könyvbemutató Fehér Károly nyugal-
mazott lelkész zárszavával ért véget. 

Az Evangélikus istentisztelet – Liturgikus
könyv kétezer, a Gyülekezeti liturgikus könyv
tízezer példányban jelent meg. Elõbbi
2990, utóbbi 990 forintos áron vásárol-
ható meg a kiadónál, illetve egyházunk
Üllõi úti könyvesboltjában (1085 Buda-
pest, Üllõi út 24.).

g Gazdag Zsuzsanna

Közkézen
a liturgikus könyvek

Hagyomány, hogy a közegyházi munka-
területen dolgozók naptári munkaévüket
is az ige szavára figyelve kezdik meg egy-
házunk Üllõi úti központjában. Így volt
ez január 3-án is, amikor egyházunk szék-
házának kápolnájában gyûltek össze az
Országos Egyházi Iroda, a zsinat, a püs-
pöki hivatalok, a gyûjtemények, valamint
a Luther Kiadó munkatársai. Az évkezdõ
együttléten a 121. zsoltár alapján Hafen-
scher Károly lelkész, országos irodaigazga-
tó hirdette Isten igéjét. 

Az áhítatot követõen – ugyancsak a
hagyományoknak megfelelõen – az el-
nök-püspök és az országos felügyelõ ér-
tékelte az elmúlt esztendõt, illetõleg
szólt az elõttünk álló feladatokról.

Beszédében Ittzés János – egyetértve egy
világi sajtótermékben aznap megjelent
cikkben foglaltakkal – utalt arra, hogy ha-
zánk gazdasági, erkölcsi, politikai és tár-
sadalmi válságban van. Míg az elnök-
püspök a hitben való helytállás lehetõsé-
gét és szükségességét hangsúlyozta, addig

Prõhle Gergely országos felügyelõ a külsõ
körülményektõl, hatásoktól való elszaka-
dás „technikai” lehetõségeit vette sorra. 

Kritikai észrevételeket sem nélkülözõ
újévi köszöntõjében az országos fel-
ügyelõ a nagyobb áldozatkészséget és a
szellemi, anyagi javakkal való éssze-
rûbb, hatékonyabb gazdálkodást mond-
ta kívánatosnak, valamint szólt az Üllõi
úti központ helyzetérõl, az épülettel
kapcsolatos tervekrõl.

g G. Zs.

Új munkaév kezdetén

„…szüntelenül imádkozzatok…”
– „Boldog, aki olvassa…”

Az ez évi ökumenikus imahét meg-
nyitó istentiszteletére – amely egy-
ben a Biblia éve 2008 ökumenikus
megnyitó istentisztelete is – január
20-án, vasárnap 18 órakor kerül sor a
Pozsonyi úti református templom-
ban (Budapest XIII., Pozsonyi u. 58.;
a Szent István körút felõl megköze-
líthetõ a Budai Nagy Antal utcából
induló 79-es trolibusszal, amelyrõl a
harmadik megállónál, az Ipoly utcá-
nál kell leszállni).

Szentbeszédet mond dr. Erdõ Péter
bíboros, prímás, esztergom–buda-
pesti érsek. Igét hirdet dr. Bölcskei
Gusztáv református püspök, a Ma-
gyarországi Református Egyház Zsi-
natának lelkészi elnöke. A Biblia
évét D. Szebik Imre nyugalmazott
evangélikus püspök, a Magyar Bib-
liatársulat elnöke nyitja meg. Az is-
tentisztelet liturgiájában a Magyar-
országi Egyházak Ökumenikus Ta-
nácsa tagegyházainak püspökei, ve-
zetõ lelkipásztorai vesznek részt.

Minden érdeklõdõ testvérünket
szeretettel várjuk!

Dr. Pecsuk Ottó fõtitkár
Magyar Bibliatársulat

Dr. Bóna Zoltán fõtitkár
Magyarországi Egyházak

Ökumenikus Tanácsa

Kicsi gyerekek voltunk a csöglei parókián. Va-
lakitõl ajándékba kaptam egy 1 forintost. Az
idõsebbek emlékezhetnek erre a nem túl esztéti-
kus, ezüstszínû pénzdarabra: az egyik oldalán
egy jókora 1-es volt, a másikon a Magyar Nép-
köztársaság címere. Ettõl persze én még jóked-
vûen pöckölgettem az érmét, talán „fej vagy
írás”-t játszottam, mire egyik testvérem rám
szólt: „Tamás, ezt be kell ám dobni a persely-
be!” Ez a megjegyzés méltó volt egy papgyerek-
hez, aki otthon nyilván sokat hallott az adako-
zás fontosságáról. 

Azóta eltelt vagy negyvenöt év. Közben
nemcsak a világ, hanem az 1 forintos is sokat
változott, most mégis visszhangzom az akkor
hallott mondatot: azt be kell ám dobni a per-
selybe! Na jó, legyünk megengedõbbek: be le-
het dobni, vagy érdemes bedobni. Hogy miért?
Mert márciustól kivonják a forgalomból az 1
és 2 forintosokat. Azt mondják, hogy ezeknek
az apróknak a veretése bizony többe kerül,
mint amennyit érnek. Jó néhány éve a fillér
tûnt el szinte észrevétlenül, mára pedig, na-
ponta tapasztaljuk, ez a két – a szó szoros ér-
telmében vett – apró pénz szinte fölöslegessé
vált. Eleinte csak az újságárustól nem kértük
vissza, aztán egyre többször éreztük, hogy csa-
lóka módon dagasztja pénztárcánkat.

A vasárnapi offertóriumot hûségesen meg-
számoló presbiterek persze alighanem tudná-
nak arról mesélni, hogy milyen sokan tesznek
még mindig ilyen aprópénzt a perselybe. Lehet
ilyenkor viccelõdni egy hajdani lelkész elhíre-
sült szavaival, aki így hívott fel a szószékrõl az
adakozásra: „Aztán ne csörögjön, hanem su-
sogjon!”, ám eszünkbe kell, hogy jusson Jézus
példázata az özvegyasszony két fillérérõl. Ez az
elbeszélés megszégyenít mindenkit, aki a fölös-
legébõl méltóztatik adakozni, és példaként ál-
lítja elénk azt az egyszerû embert, aki valóban
mindenét képes szent célokra odaadni. 

„Apróval az aprókért”: ezzel a jelmondattal
hirdette meg egyházunk – mindhárom püspök,
sõt az országos presbitérium támogatásával is
– azt az akciót, amelynek keretében február 24-
ig a templomokban gyûjtjük ezeket a hamaro-
san fölöslegessé váló 1 és 2 forintosokat. A be-
folyt összegbõl egyházunk gyermekmunkáját,
ezen belül is az evangélikus óvodákat kívánjuk
támogatni.

Ha már kilépnek életünkbõl ezek az apró-
pénzek, akkor búcsúzzunk tõlük oly módon,
hogy azzal egy nemes ügyet támogatunk. Bá-
torítsuk családunk legkisebbjeit arra, hogy már
otthon rakosgassák össze ezeket a pénzecské-
ket, hogy aztán a templomi perselybe dobhas-
sák õket. Ha már meg kell válnunk egy- és két-
forintosainktól, váljunk meg tõlük derûsen!

Talán így is érthetjük az apostoli igét: „…a jó-
kedvû adakozót szereti az Isten.” (2Kor 9,7)

Próbálok magam is derûsen búcsúzni. Gyer-
mekeim szinte el sem hiszik, hogy én még lát-
tam lyukas kétfillérest is! Meg emlékszem az 5
és 10 filléresre. No meg a tantuszra, amellyel a
fülkékbõl telefonálni lehetett, s amelyet a trafi-
kokban 90 fillérért árusítottak.

De sokat is ért egykor a ma már kiselejtezés-
re ítélt 1 forintos! Ezen a hatvanas években egy
nagy adag fagylaltot lehetett venni, hiszen a kis
adag mindössze 50 fillérbe került… Emlékeze-
tem szerint még a nyolcvanas évek elején is 1 fo-
rint volt a villamosjegy. A metrón is, ha valaki-
nek nem volt bérlete, egy 1 forintos érmét kellett
bedobni, hogy ne csapódjon össze lábunk elõtt a
rettegett fotocellás kapu. Érdekes módon a busz-
jegy 1 Ft 50 fillérbe került. Ma, amikor a fod-
rásznál adott esetben több ezer forintot ha-
gyunk, szinte mesének tûnik, hogy egykor édes-
anyám 5 forinttal küldött el a borbélyhoz: a
4,50-es hajvágást még borravalóval is ki tud-
tam egészíteni. A hajdani rajzfilmsorozatban is
így hangzott Mézga Aladár sokat idézett szem-
telensége: „Egy forintért megmondom!” A mi-
nap egy reklámban így aktualizálták ezt a le-
gendás mondatot: „Egy euróért megmondom!”

Idézzük fel derûsen az 1 forintossal kapcso-
latos emlékeinket, és vigyük el a pénzérméket jó
szívvel az evangélikus istentiszteletekre, biblia-
órákra. Reménység szerint minden lelkész fel-
hívja erre a figyelmet, és minden templomban
rendszeresítenek erre a célra egy külön perselyt,
ládikát vagy dobozt. Talán az egyházi iskolák
és egyéb intézmények is az ügy mellé állnak.
Reméljük, minél több templomi hirdetõtáblán,
internetes honlapon és hírlevélben megjelenik a
gyûjtésrõl szóló plakát. Minden lelkész és gyü-
lekezeti tag leleményességére számítunk. 

Karácsony napján, egy televíziós istentisztele-
ten szóltam errõl az akcióról. Két napra rá egy
család két súlyos dobozban közel húszkilónyi
egy- és kétforintost hozott el a püspöki hivatal-
ba. De ne legyenek ilyen vérmes reményeink. Ha
minden gyülekezetben csak néhány maréknyi
aprót tesznek ezekbe a gyûjtõperselyekbe – tar-
talmukat munkatársaink február utolsó hetében
gyûjtik össze –, akkor már több százezer forint-
tal is támogathatjuk evangélikus óvodáinkat. 

„Az aprókat áldd meg…” – énekeljük ked-
ves karácsonyi énekünkben (169. ének, 3. vers).
Weöres Sándor szép szövege természetesen
nem az aprópénzre, hanem a kicsiny gyerme-
kekre utal. Ám ha tevékenyen részt veszünk egy
jóízû országos evangélikus játékban, akkor
sok-sok összegyûjtött aprópénzzel segíteni tu-
dunk számos kisgyermeknek, és azok az aprók
valóban áldásban részesülhetnek. 

Aprókkal az aprókért. Úgy vélem, ez szép
program. És a jókedvû adakozót valóban szere-
ti az Isten.

Apróval az aprókért
g Fabiny Tamás
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Imahét a
Krisztus-hívõk

egységéért

Krisztus dicsõsége f 2. oldal
Taizé – Genfben f 4. oldal
Felkészítõ összeállítás az ökumenikus
imahétre f 5–8. oldal
Apostol emberközelbõl f 9. oldal
Újév-köszöntõ Révfülöpön f 11. oldal
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A vízkereszt utáni elsõ vasárnap idén a
vízkereszti ünnepkör utolsó vasárnapja
is. Jellegét ez határozza meg. Igéinek fó-
kuszában – mint minden esztendõben –
most is a megdicsõült Krisztus áll. Az
evangéliumban az Úr Jézus színeválto-
zásának (transfiguratio) történetét hall-
hatjuk.

Az epistola írója, aki az írásmagyará-
zók szerint nem azonos az apostollal, er-
re hivatkozik. A megdicsõülés szemtanú-
jának vallja magát. Azért teszi, mert így
szeretné elérni, hogy levelét Péter apos-
tolnak tulajdonítsák. Hiszen János apos-
tol – aki Péter és Jakab társaságában maga
is szemtanúja volt a színeváltozás csodá-
jának – evangéliumában így nyilatkozik:
„Az Ige testté lett, közöttünk lakott, és láttuk az
õ dicsõségét, mint az Atya egyszülöttjének dicsõ-
ségét, telve kegyelemmel és igazsággal.” (Jn 1,14)

Az apostolok a szó szoros értelmében
szemlélõi voltak a názáreti Jézus istensé-
gének. Ezt a szemtanúságot az elsõ száza-
dok kereszténysége a tizenkettõ kiváltsá-
gának tartotta. Függetlenül attól, hogy a
második Péter-levél szerzõje az apostol
volt-e, vagy valaki más írta-e a neve alatt,
a levél mindenképpen azt bizonyítja,
hogy a kortárs olvasó ezt a szemtanúsá-
got tudja az apostoli tekintély forrásának.

A színeváltozás nem csupán Jézus cso-
dáinak egyike. Persze nem vitatható, hogy

valamilyen módon minden csodában Jé-
zus isteni hatalma nyilvánult meg. De
csak közvetve. A történtekbõl következ-
tetni lehetett erre. (Jézus ellenségei rendre
más következtetésre jutottak: azzal vádol-
ták Jézust, hogy az ördöggel cimborál.)

A megdicsõülés hegyén nincs szükség
semmilyen következtetésre. Itt Jézusnak
nem az isteni hatalma nyilvánul meg, ha-
nem istensége lesz láthatóvá. És a látványt
mennyei szózat is megerõsíti. A kiválasz-
tott három apostolnak nem lehet kétsége:
Jézus emberré lett Isten. Úgy, ahogy János
írja: benne az örök Ige öltött testet, aki
már kezdetben Istennél volt, és egy volt
Istennel. Péternek, Jánosnak és Jakabnak
a Tábór-hegyi élmény után nem marad-
hatott kétsége afelõl, hogy az ember Jézus
nemcsak hogy isteni hatalommal rendel-
kezik, hanem Isten.

Apostoltársaik, akik nem voltak velük
a hegyen, akkor nyerhettek hasonló bi-
zonyosságot, amikor a viharzó tavon Jé-
zus szemük láttára Istenként uralkodott
a természet erõin (vízen járás), és amikor
parancsolt az elemeknek, azonnal enge-
delmeskedtek. Itt sem volt szükség kö-
vetkeztetésre. Ennek az eseménynek
sem volt más tanúja az apostolokon kí-
vül. János joggal terjeszti ki a tizenkettõ-
re: „…láttuk az õ dicsõségét, mint az Atya
egyszülöttjének dicsõségét…”

Mégse gondoljuk, hogy ez a kiváltság
az apostolok számára megkönnyítette a
Jézusban való hitet. Hiszen Péterrõl tud-
juk, hogy nem sokkal késõbb, nagypén-
tek hajnalán, mielõtt a kakas megszólalt,
háromszor tagadta meg Mesterét. A töb-
bi tanítvány is csalódottan és hitetlenül
szétszaladt, egyedül János tartott ki a ti-
zenkettõbõl. De az õ hûségében sem
annyira a hit, mint inkább az együtt érzõ
szeretet nyilvánult meg.

A Tábór-hegy élménye, Jézus istensé-
gének megtapasztalása egyiküket sem
tette képessé arra, hogy a Golgota he-
gyén úgy nézzenek fel a keresztre, hogy
a megfeszített Istent, a Deus crucifixust
szemléljék és imádják. Ott csak a lator
fohászkodott az istenségét emberi testé-
nek gyalázata alatt elrejtõ Jézushoz mint
Isten eljövendõ országának királyához,
és csak a pogány római százados mond-
ta ki, hogy „bizony, Isten Fia volt ez!” (Mt
27,54) Pedig ez a két ember nem volt ott
a Tábór hegyén, és nem hallotta az isteni
szózatot.

Akik viszont szemtanúi voltak a meg-
dicsõülésnek, és hallották az isteni szó-
zatot: „Ez az én szeretett Fiam, akiben gyö-
nyörködöm…”, azokat ez nem mentette
meg az eleséstõl, amikor a másik he-
gyen, a Golgotán Jézus emberségével a
kereszt gyalázatában szembesültek.

Akár átélt tapasztalata alapján, akár
az apostol sorsáról más forrásból szer-
zett ismeretei birtokában mondja a má-
sodik Péter-levél szerzõje, mindenkép-
pen meg kell szívlelnünk: ha meg aka-
runk állni a hitben, akkor mi is csak a
prófétai beszéden, az Írás szaván tájé-
kozódhatunk. Mert el fog jönni életünk-
ben az az idõszak, amikor nekünk sem
lesz elég, ha a Jézussal kapcsolatos ko-
rábbi hittapasztalatainkra támaszko-
dunk, bármilyen meggyõzõnek érezzük
is ma még õket. Egyszer csak nem lesz
elég a korábban szerzett belsõ bizo-
nyosság, és el fogunk esni, ha nem hall-
juk meg a kívülrõl hangzó igét, és nem
tudunk teljes szívvel ráhagyatkozni.

Hiába volt a Tábór-hegyi élmény, hiá-
ba hallották a mennyei szózatot, Pétert,
Jánost és Jakabot is csak az segítette talp-
ra nagypénteki bukásából, amikor a fel-
támadt Krisztus megállt elõttük, és meg-
szólította õket: „Békesség néktek!”

Mi is szüntelenül rá vagyunk utalva az
élõ Jézus élõ igéjére, a „viva vox evange-
lii”-re, amely az Írás betûjét a Lélek által
megelevenítõ „prófétai szó”: az igehirde-
tés és a „consolatio fratrorum”, a testvé-
rek vigasztalása formájában érhet el
bennünket akkor is, amikor korábbi hit-
tapasztalataink kevésnek bizonyulnak.

g Véghelyi Antal

V Í Z K E R E S Z T  Ü N N E P E  U T Á N  U T O L S Ó  V A S Á R N A P  –  2Pt 1,16–21

[Lelkész:] Mindenható Isten, szeretõ mennyei Atyánk!
Köszönjük, hogy Fiadban kijelentetted életünk örök
igazságaként irántunk való szeretetedet. Köszönjük ne-
ked, hogy az õ nevében bizalommal fordulhatunk hoz-
zád imádságunkban.

[Lektor:] Könyörgünk, Atyánk, ezért a világért,
amelynek életét oly szövevényesen hálózza be az em-
beri önzés és felelõtlenség. Te látod, milyen igazságta-
lanul gazdálkodunk azokkal a kincsekkel, amelyeket
közös felelõsségvállalásunkra bíztál. Te látod egyesek
mérhetetlen gazdagságát, de hozzád kiált az éhen
halt, megfagyott, az esztelen háborúkban meggyilkolt
emberek vére is. Tisztább, igazságosabb, békésebb vi-
lágot szeretnénk magunk körül szûkebb és tágabb
környezetünkben egyaránt. Áldd meg azok munkáját
és életét, akik a döntési helyzetekben a tisztaságot, az
igazságosságot akarják szolgálni. Jézus Krisztusért
kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk egyházadért, amelyre rábíztad

törvényed és evangéliumod hirdetését. Könyörgünk
azért, hogy örök igéd érthetõen és hitelesen szólaljon
meg mindenütt a világban. Könyörgünk azokért a ke-
resztényekért, akiknek az élete és a szabadsága ma ve-
szélyben van hitük miatt, és könyörgünk azokért is,
akik a körülöttük lévõ szabadságban talán már nem is
érzik, hogy elhívatásuk kegyelem és az elhívó iránt va-
ló felelõsség. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk azokért, akiket mi riasztot-

tunk el a veled való közösségtõl; azokért, akiknek a
szenvedésén mi nem enyhítettünk, bár tehettük volna;
azokért, akiket mi nem hallgattunk meg; azokért, aki-
ket mi nem látogattunk meg; azokért, akik iránt mi vol-
tunk közönyösek. Csak abban bízhatunk, hogy te ta-
lálsz utat mindenkihez még akkor is, amikor azt éppen
követeid állják el. Nekünk pedig segíts, hogy hibáink-
ból, bûneikbõl felismerjük azt, hogy mit kell máskép-
pen elvégeznünk, és adj erõt a megújulásra. Jézus Krisz-
tusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Könyörgünk gyülekezetünkért. Ha meg-

fáradtunk megszokott gyülekezeti életünkben, adj
lelkesedést és bátorságot, hogy új utakon is el mer-
jünk indulni. Ha aggasztanak gyülekezetünk, épüle-
teink gondjai, ajándékozz meg találékonysággal és a
közösségünkért érzett felelõs szeretettel minket. Ha
emberek közötti konfliktusok terhelik közösségün-
ket, segíts megtalálni a megbocsátás útját. Urunk, ké-
rünk, segíts, hogy tiszta, boldog, a beléd kapaszkodó
hitben erõs közösséggé legyünk. Jézus Krisztusért
kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Mennyei Atyánk, köszönjük, hogy életünk

minden pillanatában a te kegyelmedbe rejtetten élünk.
Köszönjük neked, hogy kegyelmed és szereteted igaz-
sága egykor legyõz minden igazságtalanságot, önzést,
közönyt és bûnt, és teljességre juttatod országodat
mindörökké a mi Urunk, Jézus Krisztus által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

b Ünnepek után vagyunk. Nem egy
ismerõsömtõl hallottam: „Elfárad-
tam az ünnepekben.” Számukra az
év elsõ napjai arra szolgáltak, hogy
kipihenjék az ünnepnapokat. Egyik
lelkész testvér õszinte szóval val-
lotta meg a minap levelezõlistán-
kon, hogy elfáradt a sok igehirdeté-
si szolgálattól advent, karácsony,
újév egymásutánjában. Jogos a pa-
nasz, hisz nem könnyû az ünnep-
napok prédikátori szolgálata. És va-
jon mi a helyzet a másik oldalon, az
igehallgató szempontjából?

Hogy állunk az igehirdetõ fáradtságá-
val? Emlékszem, szórványlelkész ko-
romban volt olyan karácsony, amikor
szentestétõl vízkeresztig harminckét is-
tentiszteletet tartottam. Hihetetlen meg-
terhelés – mondhatná bárki. Mégis az
volt a tapasztalatom, hogy nem én tar-
tottam az igehirdetéseket, hanem az ige-
hirdetések tartottak engem. Az erõ meg-
sokasodott, a kitartás nem esett nehe-
zemre, az esti fáradtság jólesõ érzés volt. 

S mindennek mi a titka? A felkészülés,
a jó szellemi-lelki kondíció? Vagy vala-

mi más? Lehet, hogy az idejében való ké-
szülés, a kondíció hozzájárulhat az ered-
ményhez, de a lényeg máshol keresen-
dõ. Az emberek szavába önmagát bele-
alázó Isten gondoskodik nemcsak a hall-
gatókról, hanem eszközeirõl is. Nem-
csak az igehallgatókat táplálja bõséggel,
hanem vigyáz szolgáira is, erõsíti, támo-
gatja õket. Sokan sokszor és sokfélekép-
pen megtapasztaltuk már ezt. 

És mégis, ennek ellenére vannak hul-
lámvölgyek, ahogyan a zsoltáros mond-
ja: elfáradnak, ellankadnak még a legki-
válóbbak is… Néha – sajnos ez is tény –
van mélypont, netán kiégés is. S ezzel el-
érkeztünk az igehallgatók felelõsségé-
hez, az igehallgatók feladatához.

Egy gyülekezet élõ volta, összetarto-
zása, belsõ ereje attól is függ: tud-e és
hajlandó-e imádkozni az igehirdetõért.
Az elvárások nagyok. S ez így is van
rendjén. A gyülekezet legyen igényes az
igehirdetõjével szemben. Várja el, hogy
minden erejét, képességét, tehetségét be-
leadva váljék az Úristen szócsövévé. De
az igehallgató közösség legyen igényes
az imádságban is! Abban, hogy a lelké-
sze bele ne fáradjon a szolgálatba. S te-
gyen meg mindent azért, hogy a prédi-
káció olyan emberi háttéren születhes-

sen meg, amely hordozza, emeli, segíti a
szolgálattevõt. 

Gondoljuk végig a kifáradás kérdését
a szorgalmas igehallgató szempontjából
is! Nem túl megerõltetõ számára egy
ilyen ünnepi sorozat, mint amely éppen
mögöttünk van? Nem fenyegeti az ige-
hallgatót is az, hogy telítõdik, hogy ráun
a túl sok alkalomra, „hozzászokik” az
örömhírhez, s már nem is tud neki iga-
zán örülni?

Megszokásból igét hallgatni nem túl
hatékony: ilyenkor mondatok sikkadnak
el, a gondolatok elszállnak, a fontos üze-
netek elmennek a fülünk mellett. Nem
helytálló ez esetben is az, hogy a keve-
sebb több lenne? S ott, ahol egyetlen ige-
hirdetõ van, tehát a személyi változatos-
ság sem segít – ilyen a gyülekezeteink ja-
va része –, nem válhat olyannyira egysí-
kúvá az igehirdetés, hogy az igehallgatót
már nem éri friss és új impulzus? 

A belefáradás reális veszély az igehall-
gató oldaláról. Ezzel számolni kell lel-
késznek és gyülekezeti tagnak egyaránt.
De a tudatos keresztény gondolkodás és
a lelkipásztori attitûd itt is segíthet elke-
rülni a bajt. 

Nincs olyan igehirdetõ, aki mindig
egyforma színvonalon tud prédikálni.

Vannak jobb napok, és vannak ügyet-
lenre sikeredett teljesítmények. De! Az
igehallgató tudatosan képezze magát ar-
ra, hogy képes legyen legalább egy mon-
datot megragadni, tarisznyájába eltenni,
magával vinni. Ugyanakkor soha ne fe-
ledje, hogy az Úristen ott, akkor és úgy
munkálkodik, ahol, amikor és ahogy ne-
ki tetszik. Lehet, hogy a látszólag brili-
áns pillanatból nem értékesít sokat. A fá-
radt füllel meghallott fáradt szóból pe-
dig mégis olyat hoz elõ, ami váratlan s
talán nekünk, embereknek logikátlan.
Istennek van hatalma arra, hogy saját
belátása szerint cselekedjen az igehirde-
tõ szavával és a hallgató befogadóképes-
ségével. 

Ugyanakkor nekünk, igehirdetõknek
is feladatunk, lehetõségünk, sõt köteles-
ségünk az imádság. Nemcsak azért,
hogy a Lélek járja át az általunk kimon-
dott szót, hanem azért, hogy az igehall-
gató nyitott legyen, ne fáradjon bele az
igehallgatásba, és befogadja azt, amit ál-
talunk szól az Isten. 

Figyelem, tanulás, edzés, koncentrálás
és imádság – ezek a megfáradás elleni vi-
taminok igehirdetõknek és igehallga-
tóknak. Ünnepek után és egész évben. 

g Hafenscher Károly (ifj.)
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A  V A S Á R N A P  I G É J E

Krisztus dicsõsége
A  B I B L I A  É V E

Az Ószövetség második könyve az Egyip-
tomban kis törzsbõl nagy néppé lett Iz-
ráel sorsát írja le. Beszámol arról, hogyan
kényszerítette õket az új fáraó (az egyip-
tomi történelem II. Ramszesze) rabszolga-
munkára, majd Isten segítségével hogyan
szabadultak ki Egyiptomból. Ezért ne-
vezték el a könyvet a görög és latin Bibli-
ában Exodusnak, vagyis „kivonulásnak”.

A rabszolgasorban sínylõdõ zsidóság
számára Isten küldött szabadítót Mózes
személyében. Mózes az égõ csipkebokor-
nál úgy ismerte meg Istent, mint aki „jelen
van” a választott nép életében. Ezt tapasz-
talták meg a menekülõ zsidók is, amikor
Isten megszabadította õket az üldözõ
egyiptomi hadseregtõl. Izráel számára az
exodust követõ pusztai vándorlás és a Sí-
nai-hegynél kötött szövetség is évezre-
dekre maradandó istenélményt jelentett.

A szabadság nehézsége
Isten választott népe elõbb ismerte meg
Istent szabadító Úrként, mint teremtõ-
ként. Az Istentõl elnyert szabadság él-
ménye vezette el a zsidóságot arra a hit-
re, hogy Isten az egész teremtett világ
Ura is. A késõbbiekben az Ószövetség ál-
landó kérdése maradt, hogy a nép vajon
képes-e megfelelni a szabadító és a velük
szövetségre lépõ Isten elvárásainak. El-
végre mindig sokkal könnyebb körül-
táncolni az éppen aktuális „aranybor-
jút”, mint a láthatatlan, kiábrázolhatat-
lan, de szabadító Istenben bízni.

A szabadság kérdései
Korunk emberét a szabadsággal kapcso-
latban elsõsorban két kérdés foglalkoz-
tatja: emberi szabadságunknak és Isten
mindenhatóságának az összefüggése
(vagyis a szabad akarat kérdése), vala-
mint a politikai szabadság (és következ-
ményei, például a lelkiismereti és vallás-
szabadság, a sajtó- és szólásszabadság).
Az elõbbi kérdéssel éppen az Exodus és e
könyv nyomán Pál apostol foglalkozik
sokat a Római levél kilencedik részében.

A mai értelemben vett politikai sza-
badságról nem tud a Biblia, hiszen az
ókorban még nem létezett e fogalom. A
politikai és gazdasági elnyomással kap-
csolatban azonban éppen az Exodusnak
és a prófétai könyveknek van sok, ma is
megszívlelendõ mondanivalójuk.

„Azok, akik feladnák a szabadságot
azért, hogy ideig való biztonságot kapja-
nak cserébe, sem a szabadságot, sem a
biztonságot nem érdemlik meg.” (Benja-
min Franklin)

„Az abszolút hatalom az emberbõl nem
istent, hanem ellenistent formál. Isten
ugyanis a porból teremtette, a zsarnok vi-
szont porrá zúzza az embert.” (Eric Hoffer)

d Magyar Bibliatársulat

Mózes
második könyve

– szabadság

Fáradtság?!

„A dicsõség teológusa a rosszat jónak, a
jót rossznak mondja, a kereszt teológusa
azt mondja, ami a valóság. Ez nyilvánva-
ló, mert míg nem ismeri a Krisztust, nem
ismeri a szenvedéseiben elrejtõzködõ Is-
tent sem. Ezért többre becsüli a cseleke-
deteket a szenvedéseknél, a dicsõséget a
keresztnél, az erõt az erõtlenségnél, a böl-
csességet a bolondságnál és általában a
kellemeset a kellemetlennél. Ilyenek azok,
akiket az apostol a Krisztus keresztje el-
lenségeinek nevez (Fil 3,18). Így van ez,
mert gyûlölik a keresztet és a szenvedése-
ket, valójában a cselekedeteket és ezek di-
csõségét szeretik, és így a keresztbõl faka-
dó jót rossznak mondják, az emberi cse-
lekedetbõl származó rosszat pedig jónak.”
d Luther Márton: Heidelbergi disputáció

(Nagybocskai Vilmos fordítása)
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Felvétel az Evangélikus Hittudományi Egyetemre
a 2008/2009-es tanévre

Az Evangélikus Hittudományi Egyetemen lelkészek, hittanárok és kántorok képzése folyik.
A képzés lehetõségei a következõk:
A) Nappali tagozaton teológus-lelkész osztatlan mesterszakon (MA) a lelkészi szolgálatra felkészítõ teoló-

giai tanulmányok. A tanulmányi idõ hat év. A képzés helye: Budapest.
B) Nappali tagozaton bachelor (BA) szintû katekéta-lelkipásztori munkatárs alapszak. A tanulmányi idõ há-

rom év. A képzés helye: Budapest.
C) Nappali tagozaton bachelor (BA) szintû katekéta-lelkipásztori munkatárs alapszak. A tanulmányi idõ há-

rom év. A képzés helye az EHE Nyíregyházi Fõiskolára kihelyezett tagozata.
D) Nappali tagozaton bachelor (BA) szintû kántor alapszak. A tanulmányi idõ három év. A képzés he-

lye: Budapest.
E) Levelezõ tagozaton bachelor (BA) szintû katekéta-lelkipásztori munkatárs alapszak. A tanulmányi idõ

három év. A képzés helye: Budapest.

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem felvételi rendje a következõ:
A felvételi (érettségi) pontszámot (legfeljebb 200 pont) a magyar nyelv és irodalom, valamint a hittan tan-

tárgyból tett érettségi eredménye határozza meg. (A nyíregyházi kihelyezett tagozaton a hittanérettsé-
gi kiváltható történelem-, a kántor alapszakon ének-zene – zenemûvészeti szakközépiskolából érke-
zõk esetén bármely más közismereti tárgyból tett – érettségivel.)

Hittan tantárgyból érettségi vizsgát azokban a középiskolákban lehet tenni, amelyek helyi tantervé-
ben a hittan tantárgy szerepel. Akinek világi középiskolában nincs módja hittanérettségit tenni, ven-
dégtanulói jogviszonyt létesíthet olyan egyházi iskolával, amelyben a hittan érettségi tárgy. A vendég-
tanulói jogviszony nem jár óralátogatási kötelezettséggel, azonban a négy év anyagából az érettségi
vizsgát megelõzõen osztályozóvizsgát kell tenni. Akinek eddig nem állt módjában hittan tantárgyból
érettségi vizsgát tenni, felvételi vizsgát tesz az Evangélikus Hittudományi Egyetemen a középiskolai
evangélikus hittantanterv anyagából.

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem a felvételt alkalmassági vizsgához köti. Ennek fõbb szempont-
jai a következõk: 1. beszédtechnika; 2. ének, zenei hallás; 3. kommunikációs készség; 4. pszichológiai
alkalmasság; 5. érdeklõdés a keresztény egyház élete iránt; 6. motiváció; 7. elkötelezettség a keresztény
élet folytatása mellett.

Kántor alapszak esetében az alkalmassági vizsga a zenei készségek és ismeretek felmérésével egészül
ki. Ennek szempontjai az EHE honlapján (http://teol.lutheran.hu) olvashatók.

Az érdeklõdõk számára az egyetem a tavaszi szemeszterben elõzetes egyeztetés alapján konzultáci-
ós lehetõséget biztosít. Érdeklõdni a gergely.finta@lutheran.hu e-mail címen vagy a 20/824-4900-s te-
lefonszámon lehet.

A nyíregyházi kihelyezett képzés alkalmassági vizsgájáról dr. Cserháti Mártától kérhetõ információ a
20/824-2432-es telefonszámon.

A tanulmányi pontok (legfeljebb 200 pont) kiszámítása a magyar nyelv és irodalom, történelem, mate-
matika, idegen nyelv és választott tárgy utolsó két (tanult) év végi érdemjegye, valamint az érettségi át-
laga alapján történik.

Többletpontként összesen legfeljebb 80 pont adható. Az emelt szintû érettségi vizsga (30%-ot megha-
ladó teljesítmény esetén) felvételi tantárgyanként 40 pontot ér. A nyelvtudásért legfeljebb 50 többlet-
pont adható. A középfokú C típusú államilag elismert nyelvvizsga 35, a felsõfokú C típusú nyelvvizsga
50 pontot ér.

Az EHE rektori hivatalában beszerezhetõ saját jelentkezési laphoz a következõ okmányokat kell mel-
lékelni: 1. születési anyakönyvi kivonat; 2. érettségi bizonyítvány; 3. felsõfokú iskolai végzettséget iga-
zoló bizonyítvány, ha van; 4. keresztelési bizonyítvány; 5. legalább két évvel korábbi konfirmációt iga-
zoló bizonyítvány; 6. kézzel írott részletes önéletrajz, mely feltárja a jelentkezõ családi és szociális kö-
rülményeit, kapcsolatát gyülekezetével, valamint a jelentkezés indítékait; 7. az elmúlt két évben végzett
egyházi szolgálatairól (az illetõ gyülekezet lelkésze által) kiállított bizonyítvány; 8. az esetleges állami
(vagy azzal egyenértékû) nyelvvizsgáról kiállított bizonyítvány; 9. a jelentkezõ nevére megcímzett és
felbélyegzett boríték.

Az okmányokat eredetiben kell beküldeni, de indokolt esetben hiteles másolatban is lehet mellékel-
ni. A másolat „egyházi használatra” megjelöléssel az egyházközségi lelkész által is hitelesíthetõ.

A felvételhez szükséges annak a lelkésznek a jelentkezõ alkalmasságáról való ajánlása, aki az illetõ-
nek az utóbbi idõben a lelkipásztora volt. Az ajánlást a lelkész a kérvénnyel egyidejûleg küldje meg kü-
lön levélben, közvetlenül az EHE rektorának címezve.

A fentiek szerinti mellékletekkel ellátott kitöltött jelentkezési lapnak, valamint a piros postautalványon feladott
4000 Ft felvételi eljárási díjnak 2008. február 15-ig kell az Evangélikus Hittudományi Egyetem Rektori Hi-
vatalába beérkeznie (1141 Budapest, Rózsavölgyi köz 3.; tel.: 1/469-1051; 1/383-4537).

Az alkalmassági és az esetleges hittan tantárgyi felvételi vizsgára 2008. július 7–8-án kerül sor.
A Magyarországi Evangélikus Egyház hittantanterve megtalálható az Evangélikus Közlöny 2004. július

30-ai számában, mely hozzáférhetõ a lelkészi hivatalokban, és letölthetõ a www.lutheran.hu/z/portal/hit-
tan weboldalon. A gimnáziumi hittantankönyvek beszerezhetõk a Luther Kiadó könyvesboltjában
(1085 Budapest, Üllõi út 24.; tel.: 1/411-0385).

Dr. Csepregi Zoltán rektor

b „Én a zenét a teológia után
az elsõ helyre teszem” – ír-
ta egykor Luther Márton.
Elõkelõ helyen áll a zene,
közelebbrõl az egyházzene
Csorba István életében is,
aki már ötesztendõs korá-
ban erõs késztetést érzett
arra, hogy a zongorához ül-
jön… És bár azóta eltelt né-
hány évtized, lelkesedése
megmaradt. Egyéb elfog-
laltságai mellett 1955 óta (!)
dirigálja a budavári evangé-
likus gyülekezet kórusát. 

– A Schütz kórus és az ugyanezt a
nevet viselõ kamarazenekar évrõl évre
– immár másfél évtizede – karácsonyi-
adventi koncerttel kedveskedik a temp-
lomba látogatóknak. A tavalyi alka-
lom programjával két neves személyi-
ségre is emlékeztek…

– Az elmúlt esztendõben a ko-
rai barokk zenemûvészet egyik
legkiválóbb komponistájának és
nemzetünk kiemelkedõ zene-
szerzõjének egyaránt kettõs jubi-
leuma volt. A német Dietrich Bux-
tehude 370 éve, 1637-ben látta meg
a napvilágot, és 300 éve, 1707-
ben hunyt el. A magyar Kodály
Zoltán pedig 125 éve, 1882. de-
cember 16-án született, és negy-
ven esztendeje távozott az élõk
sorából. Indokolt volt tehát,
hogy budavári hangversenyün-
kön az õ munkásságuk elõtt tisz-
telegjünk.

– Ha jól tudom, ezen a koncerten
az Ön egyik mûve, a Szép hajnal-
csillag is felcsendült, mi több, Ko-
dály címû verse is elhangzott. Gondo-
lom, a jelenlévõk közül sokakat megle-
pett, hogy Ön verselõ is…

– Valószínû, holott a komponá-
lás mellett az írás is jó ideje része
az életemnek. Írtam már „alkalmi
verseket” családi összejövete-
lekre, ünnepélyekre, országos
evangélizációkra vagy épp a
Szélrózsa ifjúsági találkozó
verspályázatára. A szívemnek
a szonettek a legkedvesebbek;
már nyolcvanat papírra vetet-
tem. Mindegyik a zenéhez
kapcsolható valahogyan; az
elsõ 2005-ben született. 

– Tervezi-e, hogy közkinccsé te-
szi költeményeit, kórusmûveit?

– Örömmel venném, ha
megjelennének. A szonettek
esetében ez még csupán
álom; ami a zenei szerzemé-
nyeket illeti, velük kapcsolat-
ban már elõrébb tartok. Ti-
zenhét olyan zenemûvem
született, amely hittudomá-
nyi egyetemünk egy-egy
konkrét alkalmához, illetve
az intézményhez egykor
vagy jelenleg kapcsolódó sze-
mélyiséghez kötõdik. Remé-
lem, nyomtatásban is mi-
elõbb megjelenhetnek majd.
Már megvan a kötet munka-
címe is: Testvéreimért áldlak.

– Konkrét alkalmakra és szemé-
lyekre utalt. Például legutóbbi szerze-
ménye – a Veni Sancte Spiritus! –
egyetemünk tanévnyitó ünnepélyén
hangzott el. Ugye jól tudom, hogy Ön
már a kilencvenes évek elejétõl részt
vesz a teológián folyó munkában?

– Hosszú út vezetett a teológi-
ára. 1994-ben kerültem oda. Kar-
vezetés–énektanár szakon vé-
geztem, 1955 és 1960 között vol-

tam a Liszt Ferenc Zenemûvé-
szeti Fõiskola – ma már egyetem
– hallgatója. Sokat jelent szá-
momra, hogy járhattam Kodály
Zoltán népzeneóráira, és hogy
az õ neves tanítványai közül né-
hány – például Gárdonyi Zoltán,
Bárdos Lajos, Ádám Jenõ, Szõnyi Er-
zsébet vagy Vásárhelyi Zoltán – a ta-
nárom volt. A diploma megszer-
zése után különbözõ fõvárosi ál-
talános és középiskolákban taní-
tottam, emellett pedig a KISZ
Központi Mûvészegyüttesének
szólistacsoportját, késõbb az ak-
kor még Pénzügyi és Számviteli
Fõiskola nevet viselõ felsõokta-
tási intézménynek a nõi karát ve-
zényeltem.

– Akkor bizony, ha jól sejtem, moz-
galmi dalokat is kellett tanítania…

– Ez igazából nem jelentett
problémát a számomra, a maga

helyén tudtam kezelni. Egyéb-
ként is, abban a korban az ember
nem nagyon tehetett mást… Ma-
ga az együtt éneklés öröme, a te-
hetséges tanítványok – a mû-
vészegyüttesben például Sebes-
tyén Márta, Oszvald Marika – min-
denképpen nagyon sokat jelen-
tettek. És szerencsére nemcsak
mozgalmi dalokat énekeltünk,

hanem magyar népdalokat,
klasszikusokat, más népek dalait
és színvonalas új mûveket is.

– Mikor és hogyan kapcsolódott be
az egyház zenei életébe?

– A Kelenföldi Evangélikus
Egyházközségben konfirmáltam
1949-ben a gyülekezet kórusának
– amelyet akkor Sulyok Imre veze-
tett, aki egyébként az idén ünnep-
li kilencvenhatodik születésnap-
ját – 1952-ben lettem a tagja. Õ

kért idõrõl idõre, hogy alkalmi
mûveket, énekfeldolgozásokat
komponáljak, így már fiatalon
zeneszerzõi gyakorlatra tehettem
szert. Ugyancsak Sulyok Imre
volt az, aki Várady Lajos budavári
lelkésznek azt javasolta, hogy en-
gem bízzanak meg az 1955 nya-
rán Dóka Zoltán akkori segédlel-
kész alapította budavári énekkar
vezetésével. E kórus 1972-ben vet-
te fel a neves evangélikus zene-
szerzõ, Heinrich Schütz nevét.

Az évek során mintegy há-
romszáz mûvet adtunk elõ, ezek
közül néhány az én szerzemé-
nyem. Ez idõ alatt több százan
énekeltek a kórusban. Az alapító
tagok közül Madocsai Márta még
ma is köztünk van.

Az Evangélikus Hittudományi
Egyetemre 1994-ben, az akkori
rektor – dr. Reuss András – hívásá-

ra kerültem. Két évig a fõtitkári
tisztet töltöttem be, utána a teo-
lógusotthon akkori igazgatójá-
nak, Zászkaliczky Pál lelkésznek és
néhány lelkes hallgatónak a kéré-
sére elvállaltam az egyetem ének-
karának vezetését. Ezt a szolgála-
tot a 2006/2007-es tanév végez-
tével Wulfné dr. Kinczler Zsuzsanná-
nak adtam át. Azóta már „csupán”

óraadó tanár vagyok az egye-
temen, éneket, zeneelméletet
tanítok, harmóniumoktatást
tartok.

– Szerényen elhallgatta, hogy
Ön mintegy „mellesleg” 1954 óta
szervezi az úgynevezett kantáté-
kat, amelyek keretében a Budai
Egyházmegye énekkarai lépnek fel
Cantate vasárnapján az egyház-
megye templomaiban. A budavá-
ri evangélikus gyülekezetben pres-
biter, illetve a zenei bizottság ve-
zetõje. Zenei felelõs a Budai Egy-
házmegyében, valamint tagja az
országos egyház zenei bizottságá-
nak is… Hogy bírja?

– Én, köszönöm, jól; a csa-
ládom, feleségem, gyermeke-
im, unokáim már néha nehe-
zebben viselik, hogy keveset
látnak. Mégis engednek tevé-
kenykedni, mert tudják, hogy
a feladataim elvégzése örö-
möt jelent számomra. Ezért
is jó, hogy ebben az eszten-
dõben sem fogok unatkozni.
A megszokott teendõk mel-

lett formálódik bennem egy Szél-
rózsa-dal is az idei találkozó Hol a
határ? mottójára. Tavaly új megbí-
zást is kaptam egyházunk egy-
házzenei bizottságától egy két- és
háromszólamú kórusgyûjtemény
összeállítására. Ezt a munkát egy
fiatal, lelkes és tehetséges énekta-
nárnõvel, Bihari Nórával együtt vé-
gezzük. Az ilyen feladatokban
van már némi gyakorlatom – an-
nak köszönhetõen, hogy szer-
kesztõként mûködtem közre a
karénekeskönyv elsõ kötetének,
valamint az Új ének címû ifjúsági
énekeskönyvnek a munkálatai-
ban –, de szeretem az új kihíváso-
kat is. Örömmel tölt el, hogy te-
hetem a dolgom, és a zenével fog-
lalkozhatom, ami egyben belsõ
kényszer, kegyelem és hivatás is
számomra.

g Gazdag Zsuzsanna

Kényszer, kegyelem, hivatás
Interjú Csorba István karnaggyal

Kántor alapszak
az Evangélikus Hittudományi Egyetemen

2007 szeptemberében egyetemünkön megindult a felsõfokú kántorképzés.
Evangélikus oktatási rendszerünkben, tanítóképzõinkben egészen a II. világháborút követõ évekig

hangsúlyos szerepet kapott a zenei, egyházzenei képzés is. A kántortanítók szolgálata alapvetõen ha-
tározta meg gyülekezeteink életét a 20. század elsõ felében. A tanítóképzõk bezárásával a felsõfokú
egyházzenei képzésnek ez a fontos fóruma is megszûnt. A zeneakadémiai egyházzene szak bezárásá-
val pedig teljesen ellehetetlenült a felsõfokú egyházzenei képzés Magyarországon.

Míg a Zeneakadémián már több mint tizenöt éve újraindulhatott az egyházzenészképzés, egyhá-
zunkban tavaly kezdõdött meg a felsõfokú kántorképzés. A hittudományi egyetemen a bolognai rend-
szer szerint hároméves felsõfokú alapképzésben (bachelor) részesülnek hallgatóink. Képzésünk a teo-
lógiai és zenei alapozó tárgyakra építve hangsúlyosan gyakorlati jellegû. A tárgyak két súlypont, a
hangszeres és a vokális egyházzene köré rendezõdnek. Célunk, hogy a kántor szakon végzettek haté-
kony munkatársai legyenek gyülekezetüknek, segítsék a gyülekezeti éneklés ébrentartását és megeleve-
nedését, kórust szervezzenek, és színvonalas orgonás szolgálatot végezzenek, zenei és pedagógiai esz-
közökkel támogassák egyházunk liturgikus életének újulását. Tantervünkkel segíteni szeretnénk az if-
júsági zene színvonalas ápolását is. A fakultatív órakeret lehetõséget biztosít a hittantanári szak tárgya-
inak felvételére, illetve további tanulmányok után hittantanári diploma megszerzésére.

Képzési formánkkal a fóti kántorképzõben végzettek számára felsõfokú továbbtanulási lehetõséget
szeretnénk kínálni. A tanterv azonban olyanok számára is biztosítja az egyházzenei ismeretek elsajátí-
tását, akik hivatalos keretek között még nem tanultak egyházzenét, de rendelkeznek kellõ zenei elõ-
képzettséggel.

A felvételi eljárással kapcsolatban a hittudományi egyetem felvételi tájékoztatója az irányadó, mely
megtalálható az egyetem weboldalán: http://teol.lutheran.hu, a Tanulmányi információk – Felvételizõknek me-
nüpontra kattintva.

Az érdeklõdõk számára az egyetem a tavaszi szemeszterben elõzetes egyeztetés után konzultációs
lehetõséget biztosít. Érdeklõdni a teologia@lutheran.hu e-mail címen vagy a 20/824-4900-s telefonszá-
mon lehet.

Finta Gergely,

az Evangélikus Hittudományi Egyetem Egyházzenei Tanszékének vezetõje

Csorba István

Felmagaslik Mátra büszke ormán
Alakja, mint biztató szivárvány.
Népünk sok dalát csokorba szedte,
Alázattal elibénk letette.

Múltból merítve nékünk énekelt,
Az emberek közt tartós hidat vert.
Lelke mélyébõl új hitet adott,
És felzengtek a lelkes kórusok.

Októberi izzó lángolásban
Felkiáltott „Zrínyi szózatá”-ban,
S a „Magyar zsoltár” új erõt adott!

Nemzetének nagy tanítója volt,
Igaz ügyekért síkraszállt s dacolt.
Emléke él, s formál szebb holnapot!

(2007. augusztus 1.)
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Sajnálattal értesítjük olvasóinkat,
hogy Égtájoló rovatunk esedékes
írása – technikai okok miatt –
nem érkezett meg szerkesztõsé-
günkbe. Méltán népszerû „püs-
pökpublicisztikai” rovatunkat
azonban természetesen 2008-
ban is folytatjuk. – A szerk.

É G T Á J O L Ó
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b Genf templomaiban tartott isten-
tiszteletekkel ért véget az új esz-
tendõ elsõ napján a Taizéi Közös-
ség által rendezett harmincadik eu-
rópai ifjúsági találkozó. A több
mint negyvenezer fiatal mintegy
ötven nemzet képviseletében vett
részt az ökumenikus rendezvé-
nyen; a legnagyobb külföldi cso-
port ezúttal (is) a lengyeleké volt
kilencezer-egyszáz fõvel. Ez volt
az elsõ olyan taizéi találkozó, ame-
lyet Svájcban, az alapító szülõha-
zájában tartottak. A helyszín azért
is jelentõs, mert Roger atya Genf-
ben gyûjtötte maga köré az elsõ
testvéreket, mielõtt Franciaor-
szágban megalapította a Taizéi Kö-
zösséget.

Az ötnapos együttlét során a fiatalok
nemcsak hitbeli, hanem politikai kérdé-
sekkel is foglalkoztak. Alois testvér, a kö-
zösség priorja a keresztények egységé-
nek fontosságát hangsúlyozta, és arra
szólította fel a fiatalokat, hogy keressék
a keresztények közötti kiengesztelõdés
konkrét lehetõségeit. „Hogyan beszélhe-
tünk hitelesen a szeretet Istenérõl, ha mi
magunk nem élünk egységben?” – tette
fel a kérdést.

Genf templomaiban a fiatalok szil-
veszter éjszakáján a világbékéért imád-
koztak – különösen a háború sújtotta

térségekre gondolva. Január 1-jén dél-
elõtt egyházközségekben vettek részt
istentiszteleteken, majd a vendéglátó
családok hívták meg õket ebédre. A ta-
lálkozón hozzávetõleg ezerkétszáz ma-
gyar vett részt, köztük mintegy hét-
százötven határon túli fiatal.

A rendezvény során kihirdették, hogy
a jövõ év végi összejövetel helyszíne
Brüsszel lesz. Belgiumi egyházi vezetõk

üzenetben köszöntötték a genfi találko-
zó résztvevõit, és kifejezték afeletti örö-
müket, hogy jövõre õk láthatják vendé-
gül a fiatalokat. Az üzenetet katolikus
részrõl Godfried Danneels bíboros, prímás,
Guy Harpigny püspök, anglikán részrõl
Robert Innes, a protestáns egyházak kép-
viseletében Guy Liagre, ortodox részrõl
pedig Panteleimon metropolita írta alá.

d Magyar Kurír

Ötven nemzet fiataljai vettek részt
a jubileumi taizéi találkozón

Európai protestáns egyházak
az EU-alapszerzõdés mellett
Az uniós tagországok vezetõi a múlt év
december 13-án Lisszabonban aláírták
az Európai Unió reformszerzõdését,
amely a kudarcot vallott EU-alkotmány-
tervezet helyére lép. Az Európai Protes-
táns Egyházak Közösségének (GEKE) ve-
zetõi egyetértenek az új szerzõdés létre-
jöttével. Ez az európai protestáns öku-
menikus szervezet az utódja a korábban
Leuenbergi Konkordiának nevezett egyházi
egységmozgalomnak; jelenleg százhu-
szonöt – evangélikus, református és me-
todista – egyház a tagja. A tagegyházak
egymással szószéki és úrvacsorai közös-
ségben vannak. 

A lisszaboni aláírás után kiadott közle-
ményében a közösség üdvözli a reform-
alapszerzõdést, mert az „az európai egy-
ségfolyamatban további elõrelépést je-
lent”. „Úgy látjuk – fogalmaz a közle-
mény –, hogy az új alapszerzõdés az eu-
rópai polgárok számára nagyobb lehetõ-
séget nyújt a politikai együttmûködésre.”
A közösség szerint a szerzõdés azért is
pozitív fejlemény, mert ezzel az EU kész-
ségét fejezi ki, hogy „nyílt, transzparens és
rendszeres dialógust folytasson az egyhá-
zakkal és vallási közösségekkel”.

Jogszabályba ütközik
a „protestáns harangok” zúgása
Spanyolországban
A spanyolországi protestánsok arra kérik
a jelenlegi szocialista kormányt, hogy az
1992-ben meghozott, számukra a római
katolikusokkal egyenlõ jogokat biztosító
törvényt a gyakorlatban is teljes mérték-
ben érvényesítse. Spanyolországban a
protestánsok – a törvény életbelépése óta
eltelt évek alatt – nem létesíthettek bör-
tönlelkészséget, és katonai lelkigondo-
zást sem végezhettek, annak ellenére,
hogy ez idõ alatt számuk – a bevándorlás
következtében – 1,2 millióra nõtt. A több-
ségi római katolikus felekezethez az or-
szág népességének több mint kilencven-
négy százaléka tartozik. A protestánso-
kat sok önkormányzat – az egyébként
diszkókra, éttermekre vonatkozó – „zaj-
rendelettel” korlátozza:  tiltja számukra a
harangozást. Más felekezetekre a tilalom
nem vonatkozik. A tavaly december kö-
zepén tartott protestáns kongresszus ezt
a vallásszabadság korlátozásának tekinti.

Orosz ortodox támogatás
az elnökjelöltnek
II. Alekszij pátriárka, az Orosz Ortodox
Egyház feje külön nyilatkozatban fejtet-
te ki, hogy egyetért a Vlagyimir Putyin je-
lenlegi elnök támogatását élvezõ elnök-
jelölt, Dmitrij Medvegyev eddigi elsõ mi-
niszterelnök-helyettes államfõvé válasz-
tásával. A pátriárka állásfoglalását töb-
bek között azzal indokolta, hogy Med-
vegyev az elnöke annak az orosz kor-
mánybizottságnak, amely „egyházi
ügyekkel foglalkozik, és ebben a minõ-
ségében helyeselte, hogy az egyházi ok-
tatási intézmények által kiadott diplo-
mákat az orosz állam elismerje”. Hang-
súlyozta azt is, hogy egyetért Putyin mi-
niszterelnökké választásával. A patriar-
chátus külügyi osztályának képviselõje
ugyanakkor kijelentette, hogy „az egy-
ház nem azonosul egyetlen politikai
párttal sem, de ezeknek a személyisé-
geknek a jelölése Oroszország további
fejlõdésének a garanciája”. Az orosz egy-
ház azért is tartja elfogadhatónak Med-
vegyev jelölését, mert az országban je-
lenleg folyó vitában az elnökjelölt azt az
álláspontot képviseli, hogy „valamennyi
orosz állami iskolában kötelezõ tan-
tárgyként bevezessék az »ortodox kultú-
ra alapelemei« elnevezésû tantárgyat,
amit viszont az Orosz Tudományos
Akadémia ellenez”.

A katolikus–ortodox
együttmûködés újabb jele
XVI. Benedek pápa a Vatikánban fogadta
december 14-én Kirill orosz metropolitát,
a patriarchátus külügyi osztályának veze-
tõjét. A találkozó elõtt a metropolita Wal-
ter Kasper bíborossal, a Keresztény Egység
Pápai Tanácsa elnökével és Tarcisio Bertone
bíboros államtitkárral is tárgyalt. 

Kirill a pápával történt megbeszélés
után interjút adott a L’Osservatore Roma-
nónak, a Vatikán hivatalos lapjának,
amelyben „pozitív lépésnek” nevezte ta-
lálkozásukat. A dialógus – jelentette ki –
a még fennálló problémák legjobb meg-
oldása. Ugyanakkor számos olyan jelen-
tõs ügy van, mint „az alapvetõ emberi
értékek védelme, amely nemcsak Orosz-
ország, hanem az egész emberiség
szempontjából fontos”. 

Az orosz metropolita javasolta, hogy
a nagy nemzetközi szervezetekben –

mint az ENSZ, az Európa Tanács és az
Európai Unió – fûzzék szorosabbra a ka-
tolikusok és az ortodoxok együttmûkö-
dését. „A katolikus és az ortodox keresz-
tények nem állnak szemben egymással,
legfõképpen nem ellenségek. Szüksé-
günk van egymásra, és végképpen nem
szabad elfelejteni, hogy Jézus Krisztus
imádságában azt kéri Istentõl, hogy ta-
nítványai egyek legyenek. Ugyanahhoz
a családhoz tartozunk, és keresztény ér-
tékeink is közösek” – hangoztatja az in-
terjúban az orosz ortodox egyházfõ.

Az ortodoxia és Koszovó
Szerbia többségi ortodox egyháza még
az elmúlt esztendõ végén fordult azzal a
kéréssel a világ jelentõs keresztény fele-
kezeteihez, hogy az Egyesült Nemzetek
Szervezetében akadályozzák meg a Ko-
szovó függetlenségét támogató javaslat
elfogadását. „A szerb ortodoxia lelki böl-
csõjének tekintett Koszovó területén
százötven keresztény kolostort pusztí-
tottak el, hogy így kiirtsák a kereszté-
nyeket” – írja a szerb pátriárka, és hozzá-
teszi, hogy „a nyugati keresztényeknek
lelkiismeret-vizsgálatot kellene tartani-
uk Koszovó státusát illetõen és a keresz-
tény örökség megmentése érdekében”.
II. Alekszij orosz ortodox pátriárka pedig
azt jelentette ki, hogy „a Nyugat elfelejti
a Koszovóban élõ ortodoxok ezreit, ha
tárgyal Koszovó függetlenségérõl”.

Svéd egyházi kezdeményezés
A Svéd Evangélikus Egyház egyházi
csúcsértekezletre hívja a különbözõ val-
lások képviselõit. Erre Uppsalában kerül
sor közvetlenül az idei ENSZ-klímakon-
ferencia elõtt. A 2008. november 28–29-
re összehívott tanácskozásra több mint
negyven vallási közösség képviselõit vár-
ják a világ különbözõ részeirõl. Svédor-
szág azt reméli, hogy az egyházi csúcsér-
tekezlet után, december 12. és 20. között
Lengyelországban rendezendõ ENSZ-
klímakonferencián Anders Wejryd svéd
érsek átadhatja a vallások képviselõinek
manifesztumát. A svéd evangélikusok
bíznak abban, hogy ezen ökumenikus
javaslatuk támogatást kap a legnagyobb
keresztény felekezet, a római katolikus
egyház részérõl is, ami sokak által várt
jelentõs fejlemény lehet.
d Forrás: Ökumenikus Tanulmányi Központ

Ökumenikus hírszõttes

Lelkigondozó szakirányú
továbbképzési szak
A Semmelweis Egyetem Mentálhigiéné Intézete a Sapientia
Szerzetesi Hittudományi Fõiskolával és a Károli Gáspár Refor-
mátus Egyetemmel együttmûködésben 2008 szeptemberétõl

akkreditált lelkigondozó szakirányú továbbképzést hirdet

szociális és családsegítõ, ifjúsági és sport, valamint kórházi
lelkigondozó szakágakban.

A felvétel kritériuma: fõiskolai vagy egyetemi
hitéleti végzettség, egyházi ajánlás és személyi alkalmasság.
A képzés idõtartama: 6 félév, 850 óra, havonta 2 nap.

A jelentkezés az intézetben igényelhetõ jelentkezési lapon
történik: postán: SE Mentálhigiéné Intézet, 1450 Budapest,
Pf. 91.; 1085 Budapest, Üllõi út 26.;
e-mailben: mental@mental.usn.hu; telefonon: 1/266-1022.
A jelentkezési lap letölthetõ: www.mental.usn.hu.

A képzésrõl bõvebb tájékoztatást ad
Török Gábor és Semsey Gábor
(Semmelweis Egyetem Mentálhigiéné Intézet, 1/266-1022).

HIRDETÉS

Mentálhigiénés és szervezetfejlesztõ
szakirányú továbbképzési szak
A Semmelweis Egyetem Mentálhigiéné Intézete
2008 szeptemberétõl

akkreditált mentálhigiénés és szervezetfejlesztõ szakirányú
továbbképzést hirdet 

humán segítõ foglalkozású szakemberek
(pedagógusok, szociális területen dolgozók, lelkészek, orvosok,
ápolók és így tovább) részére.

A felvétel kritériuma: fõiskolai vagy egyetemi végzettség,
személyes alkalmasság. A képzés idõtartama: 4 félév, 387 óra,
havonta 2 nap (péntek, szombat).

A jelentkezés az intézetben igényelhetõ jelentkezési lapon
történik: postán: SE Mentálhigiéné Intézet, 1450 Budapest,
Pf. 91.; 1085 Budapest, Üllõi út 26.;
e-mailben: mental@mental.usn.hu; telefonon: 1/266-1022.
A jelentkezési lap letölthetõ: www.mental.usn.hu.

A képzésrõl bõvebb tájékoztatást ad
Calin Márta és Szombathy Mária
(Semmelweis Egyetem Mentálhigiéné Intézet, 1/266-1022).

HIRDETÉS

Szociális munka mesterképzés
A Semmelweis Egyetem Mentálhigiéné Intézet szervezésében
(igazgató: prof. dr. Tomcsányi Teodóra)

szociális munka mesterképzés indul.

A képzést részidõs (levelezõ – L) tagozaton, államilag finanszí-
rozott (Á) és költségtérítéses (K) formában hirdetjük meg.
A képzés ideje 4 félév (120 kredit).

A mesterképzésbe történõ belépésnél elõzményként elfogadha-
tó szakok a teljes kreditérték beszámításával: szociális munka és
szociálpedagógia fõiskolai szak.
A mesterképzés egyetemi oklevéllel zárul.

Jelentkezési határidõ: 2008. február 15.
További információ: http://www.mental.usn.hu.
E-mail: ladonyi@mental.usn.hu. Telefon: Ládonyi Zsuzsanna,
1/266-1022. A képzés adatai a Felsõoktatási felvételi
tájékoztatóban is megjelentek.

A jelentkezési lapot a megadott határidõig
a következõ címre kell beküldeni:
Felsõoktatási felvételi jelentkezés, 1380 Budapest, Pf. 1190.

HIRDETÉS
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ÖKUMENIKUS
IMAHÉT a Krisztus-hívõk

egységéért
2008. január 20–27.

Az egységre törekvés egész esztendõre szóló feladat
Az imahét hagyományos ideje a január 18. és 25. közötti idõszak. Ezt a
dátumot még 1908-ban Paul Wattson javasolta. Ezek a napok fogják
össze a Szent Péter és Szent Pál ünnepe közötti idõszakot. Ezért szim-
bolikus jelentõségû is ez az idõpont. Tudjuk azonban, hogy a déli fél-
tekén, ahol január a vakáció megszokott ideje, hiszen akkor van a
nyár, az egyházak alkalmasabbnak találták az imahét megtartására a
pünkösd közelében lévõ idõt. (A Hit és Egyházszervezet mozgalma
már 1926-ban is ugyanezt javasolta.) Szép jelképe ez az idõszak is a ke-
resztény egységért hangzó imádságnak.

Ez a rugalmasság a dátummal kapcsolatban azt jelenti, hogy szeret-
nénk megértetni a közölt imaheti anyag felhasználásának lehetõségét.
Tekintsék meghívásnak és egyben bátorításnak sorainkat, és keresse-
nek megfelelõ alkalmakat a közös imádságra az egész esztendõ folya-
mán! Ezzel is kifejezésre juttathatjuk, hogy közösségünk egy bizonyos
fokát máris elértük, de tovább imádkozhatunk a Krisztus akarata sze-
rinti teljes egységért.

Az imahét anyagának felhasználása
A felajánlott elõkészítõ anyagot a helyi igények és lehetõségek szerint
kell alkalmazni. Ezért figyelembe kell venni a helyi liturgiai, istentisz-
teleti gyakorlatot, valamint a társadalmi és kulturális összefüggéseket.
Fontosnak tartjuk ennek érdekében, hogy a helyi elõkészítés lehetõleg
ökumenikus módon történjék. Néhány helyen már kialakultak az
ökumenikus struktúrák, és ezek szerint használják fel a küldött anya-
got. Reméljük, hogy a most közreadott elõkészítõ anyag más helyen is
ösztönzést jelenthet az ökumenikus rend kialakításához.

Az imahét elõkészítõ anyagának alkalmazása
1. Az egyházak és a Krisztus-hívõk közösségei, amelyek az imahétnek
ezt a formáját használják, akár egyetlen alkalomra is igénybe vehetik a
javasolt ökumenikus istentiszteleti rendet.

2. Az egyházak és a Krisztus-hívõk közössége imaheti anyagunkból
akár részleteket is beemelhetnek megszokott saját rendjükbe. Az öku-
menikus istentiszteleti rend imádságai például használhatók saját
rendjükben is, ha kiemelik az anyagot a „nyolc nap” rendjébõl.

3. Azok a közösségek, amelyek a napi imádságok rendjét használják,
a nyolc napra kijelölt anyagból meríthetik istentiszteletük tartalmát.

4. Akik az imahét során bibliatanulmányozást is akarnak folytatni,
alapul vehetik azokat a bibliai textusokat és a megfelelõ magyaráza-
tokat, amelyek szerepelnek a nyolc nap rendjében. Mindennap foly-
tathatók beszélgetések is, melyeket közös közbenjáró imádsággal le-
het befejezni.

5. Akik egyedül használják az imahét anyagát, közösségbe kerülnek
mindazokkal, akik szerte e világon ezen a héten Krisztus egyházának
a jobb, látható egységéért imádkoznak.

„Kérünk titeket, testvéreink, hogy becsüljétek meg azokat, akik fára-
doznak közöttetek, akik elöljáróitok az Úrban, és intenek is titeket, és
munkájukért nagyon becsüljétek õket. Éljetek egymással békességben.
Kérünk titeket, testvéreink, intsétek a tétlenkedõket, biztassátok a bá-
tortalanokat, karoljátok fel az erõtleneket, legyetek türelmesek min-
denkihez. Vigyázzatok, hogy senki ne fizessen a rosszért rosszal, ha-
nem törekedjetek mindenkor a jóra egymás iránt és mindenki iránt.
Mindenkor örüljetek, szüntelenül imádkozzatok, mindenért hálát ad-
jatok, mert ez az Isten akarata Jézus Krisztus által a ti javatokra.”
(1Thessz 5,12–18)

A 2008. évi imahét a keresztény
egységért a „keresztény imanyol-
cad” bevezetésének századik év-
fordulóját ünnepli. A szóhaszná-
lat változása mögött a keresztény
egységért való imádság fejlõdésé-
nek története áll, amelyrõl áttekin-
tést olvashatunk az alábbiakban.

Az imahét százéves évfordu-
lójára választott ige A Thesszalo-
nikaiakhoz írt elsõ levélbõl való. A
szöveg – „…szüntelen imádkozza-
tok…” (1Thessz 5,17) – az imádság
alapvetõ szerepét hangsúlyozza
a keresztény közösségen belül,
ahol a közösség tagjai növeked-
nek a Krisztushoz és egymáshoz
való tartozásukban. Ez a mondat
egy a felszólítások sorában, olyan
kijelentés, amelyben Pál apostol
bátorítja a közösséget, hogy élje
meg Isten adta egységét Krisztus-
ban, hogy a gyakorlatban is az le-
gyen, ami elméletben: Krisztus
egy adott helyen látható egy teste.

Áttekintésünk az idei imahét
nyolc napja szerkezetének felvá-
zolásával zárul.

Egy fontos évforduló
Száz évvel ezelõtt Paul Wattson
atya, anglikán lelkész, a Megbé-
kélés Társaságának egyik meg-
alapítója (Garrison, New York)
bevezette az imanyolcadot a keresz-
tény egységért, amelyet elõször
1908. január 18. és 25. között ün-
nepeltek. Pontosan hatvan évvel
késõbb, 1968-ban a világ egyhá-
zai és gyülekezetei elõször kap-
tak segédanyagot a keresztény
egységért tartott imahéthez; ezt
az anyagot együtt készítette az
Egyházak Világtanácsának Hit és
Egyházszervezet Bizottsága (or-
todox, protestáns) és a Kereszté-
nyek Egységét Elõmozdító Pápai
Tanács (római katolikus).

Mára az imahét elõkészítésé-
ben és ünneplésében való együtt-
mûködés az anglikán, a protes-
táns, az ortodox és a katolikus
egyházak, gyülekezetek és közös-
ségek között bevett gyakorlattá
vált. Ez az egyszerû tény már ön-
magában is bizonyítja az egysé-
gért való imádság hatékonyságát,
és feljogosít arra, hogy a keresz-
tény egységért tartott imahétrõl
mint sikerrõl beszéljünk, ami
örömre és hálára is okot adhat.

Az imahét elõzményei
A kétféle évforduló alkalmából
az imahét történetére visszate-
kintve természetesen egyértelmû
az, hogy az egységért való imád-
ság nem a múlt század találmá-
nya. Jézus maga imádkozott az
Atyához, „hogy mindnyájan egy
legyenek”, s a keresztények azóta
ezerféle módon tették magukévá
ezt az imádságot. Megosztottsá-
gunk közepette is a különbözõ
felekezetek keresztényei az egy-
ség tudatában imádkoznak Krisz-
tus imájával az összes tanítvány

egységéért. Az ortodox egyház
õsi liturgiája például felhívja a hí-
veket a békéért és az egységért
való imádságra.

Az imahét elõzményei a 19.
század közepére vezethetõk
vissza. Az imádság, nem utolsó-
sorban a megosztott keresztény-
ség egységéért mondott imádság
fontosságát és szükségességét
számos, különféle keresztény
egyházi kör és mozgalom hang-
súlyozta – többek között az Ox-
fordi Mozgalom, az Evangéliumi
Aliansz és a különbözõ nõi ima-
kezdeményezések. 1902-ben III.
Joachim ökumenikus pátriárka az
összes ortodox egyházhoz írt
körlevelében hangsúlyozta, hogy
a keresztények egysége „állandó-
an az imádság és könyörgés tár-
gya kell, hogy legyen”.

Paul Wattson és Paul Couturier
Amikor Paul Wattson atya meg-
álmodta és létrehozta az ima-
nyolcadot – ami a jelenleg ünne-
pelt imahét kezdetének tekinthe-
tõ –, akkor úgy látta, hogy az
egység a különbözõ egyházak-
nak a római katolikus egyházba
való visszatérését jelenti. Ez az
elgondolás befolyásolta az ima-
nyolcad idõpontjának megvá-
lasztását is: január 18. – az akkori
római katolikus naptárban „Szent
Péter székfoglalásának ünnepe”
– és Pál megtérésének ünnepe,
január 25. között tartották. Miu-
tán 1909-ben a Megbékélés Tár-
sasága testületileg beletagoló-
dott a római katolikus egyházba,
X. Pius pápa hivatalosan is áldá-
sát adta az egységért tartott ima-
nyolcadra.

Az 1930-as évek közepén Paul
Couturier lyoni atya új irányt
adott az egységért folyó ima-
nyolcadnak. Addigra kezdett el-
terjedni az imanyolcadon való
részvétel a katolikus egyházban
és néhány olyan anglikán közös-
ségben is, amelyeknek tetszett a
római püspökséggel való újra-
egyesülés gondolata. Ugyanak-
kor ezt a megközelítést sok, a ró-
mai katolikus egyházon kívüli
keresztény teológiai alapon el-
utasította. Paul Couturier atya
megtartotta az említett januári
dátumokat, de megváltoztatta a
szóhasználatot. A hét az „egyete-
mes imahét a keresztények egy-
ségéért” nevet kapta, ami az atya
szándéka szerint az egységért va-
ló imádkozást jelentette, „Krisz-
tus akarata szerint”.

Hit és Egyházszervezet
Az imahét eredetének vizsgála-
takor figyeljünk azonban a ke-
resztény egységért való imádko-
zás kezdeményezésének egy
másik áramlatára is. 1915-ben
egy Kézikönyv az imádkozáshoz a
keresztény egységért címû kiad-
ványt nyomtattak az egyesült ál-
lamokbeli protestáns episzkopá-

lis egyház bizottsága számára a
Hit és Egyházszervezet Világ-
konferencián. A rövid bevezetés
hangsúlyozta az abbeli reményt,
hogy a különbözõ közösségek
mindegyike imádkozik az egy-
ségért, de ez nem jelenti szük-
ségszerûen a fizikai együttlétet.
Olyan elvárás sem fogalmazó-
dott meg, hogy „a liturgikus egy-
házak, mint a római katolikus
egyház vagy a szent keleti orto-
dox egyház” ezt az összeállított
anyagot használják. Inkább saját
gazdag örökségükbõl és forrása-
ikból merítsenek a keresztény
egységért mondott imádságokat
illetõen.

1921-tõl kezdve a Hit és Egy-
házszervezet Világkonferenciá-
jának állandó bizottsága jelente-
tett meg anyagot az „imanyol-
cad a keresztények egységéért”
számára, és javasolta, hogy azt a
pünkösdöt megelõzõ nyolc na-
pon tartsák pünkösddel bezáró-
lag. 1941-ben a Hit és Egyház-
szervezet Bizottság ezt a dátu-
mot áttette januárra, hogy idõ-
ben egybeessen a katolikus kez-
deményezéssel. Eszerint mind-
két irányzat egy idõben hívta
volna a keresztényeket imád-
kozni. 1958-tól kezdve a Hit és
Egyházszervezet által készített
anyagot nagy részben koordi-
nálták a Lyonban készült római
katolikus anyaggal. 1960-tól az
anyag részleteit is közösen vitat-
ták meg, bár meglehetõsen diszk-
réten, mivel a katolikus egyház
akkor még hivatalosan nem tá-
mogatta ezeket az ökumenikus
törekvéseket.

Az imahét közös ünneplése felé
1959. január 25-én, az imanyol-
cad befejezésekor XXIII. János
pápa összehívta a II. vatikáni zsi-
natot, ami erõteljesen bevonta a
katolikus egyházat az ökumeni-
kus mozgalomba. A zsinat végül
ajtót is nyitott az Egyházak Vi-
lágtanácsa Hit és Egyházszerve-
zet Titkársága és a Keresztények
Egységét Elõmozdító Pápai Ta-
nács közötti hivatalos együtt-
mûködés számára. 1966-ban kö-
zös konzultációt tartottak az
imahétrõl; ennek eredménye-
ként létrehozták az imahét
anyagán dolgozó közös munka-
csoportot. Ennek a csoportnak
az elsõ „terméke” 1968-ban már
használatra készen állt.

1973-tól kezdve minden évben
a világ más és más tájáról hívnak
össze egy-egy ökumenikus cso-
portot az imaheti anyagok elsõ
tervezetének elkészítésére, ame-
lyet aztán egy közös nemzetközi
elõkészítõ bizottság vitat meg.
Az ilyenfajta világ körüli utazás
aláhúzza az imahét igazi öku-
menikus jellegét. Az imahét kö-
zös elõkészítésének és ünneplé-
sének ez a hosszú története
2004-ben végül elvezetett az

imahét anyagának a Hit és Egy-
házszervezet és a Keresztények
Egységét Elõmozdító Pápai Ta-
nács általi közös kiadásáig.

A nyolc nap
Az idei imahét anyaga a nyolc
nap meditációját arra a véle-
ményre építi, hogy a keresztény
egységért mondott imádság a
spirituális ökumenizmus, az egy-
ségkeresés minden más szem-
pontjából alapvetõ a kereszté-
nyek között. A meditációk mind-
egyike az imádság más és más
szempontjára hívja fel a figyel-
met, és kapcsolatban van egy-
egy páli felszólítással, amelyek-
kel a thesszalonikai keresztény
közösséget szólítja meg.

Az elsõ meditáció úgy mutatja
be az egységet, mint ami ajándék
és feladat az egyház számára, és
azon tûnõdik, hogy mit jelent
„szüntelenül” könyörögni az
egységért. A második nap Isten-
ben való bizalomra buzdítja a
keresztényeket, és hálaadásra in-
dít, amint az egységért dolgo-
zunk és imádkozunk. Tekintetbe
veszi, hogy a Szentlélek az, aki
ökumenikus zarándoklatunkat
irányítja.

Szívünk folyamatos megtéré-
sének szükségessége – egyénként
és egyházként egyaránt – áll a
harmadik elmélkedés közép-
pontjában. A negyedik nap felhí-
vása Krisztus-központú imád-
ságra buzdítja a keresztényeket:
„Állandóan imádkozzatok az
igazságosságért!” Ez arra indít
minket, hogy az igazságtalanság-
ra és a szenvedõ emberiség szük-
ségeire adott válaszokban együtt
munkálkodjunk.

A türelem és az állhatatosság
a keresztény életben kéz a kéz-
ben járnak. Az ötödik nap arra
hív, hogy miközben a Krisztus
által óhajtott egységre törek-
szünk, imádságos figyelemmel
kísérjük testvéreinknek az öku-
menéhez való hozzáállását. A
hatodik nap meditációja arra bá-
torít, hogy imádkozzunk, hogy
Isten kezében készséges eszkö-
zök lehessünk a békéltetés mun-
kájában.

A hetedik nap arra emlékeztet,
hogy amint megtanultunk együtt
reagálni mások nyomorúságára,
úgy azt is megtanulhatjuk, ho-
gyan járhatunk együtt imádság-
ban. Tanuljuk meg értékelni,
hogy szükségben lévõ keresztény
testvéreink milyen sokfélekép-
pen fordulnak Istenhez. Az utol-
só meditáció a nyolcadik napon
számba veszi, hol is tartunk a Lé-
lek által vezetett úton az egység
felé. Arra hív minket és egyháza-
inkat, hogy teljes életünkkel újból
kötelezzük el magunkat az egysé-
gért és a békességért való imád-
ságban és törekvésben. Ez szá-
munkra Isten akarata.

Történeti áttekintésÚtmutató
az imahét szervezõi

számára

Imaheti összeállításunkban az Imahét a keresztények egységéért – 2008. január
20–27. címû, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia és a Magyarországi Egy-
házak Ökumenikus Tanácsa által kiadott füzetbõl közlünk részleteket.

A kezdetektõl a közös ünneplésig
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1. nap
Mindenkor

imádkozzatok

„Szüntelenül imádkozzatok!” (1Thessz 5,17)

• Ézs/Iz 55,6–9: Keressétek az Urat,
amíg megtalálható!

• Zsolt 34: Az Úrhoz folyamodtam,
és õ meghallgatott

• 1Thessz 5,13–18: Szüntelenül imádkozzatok!
• Lk 18,1–8: Szüntelen kell imádkozni,

és nem szabad belefáradni

Magyarázat
Pál azt írja: „Mindenkor örüljetek, szüntelenül
imádkozzatok, mindenért hálát adjatok, mert ez az
Isten akarata Jézus Krisztus által a ti javatokra.” Le-
velét egy olyan hívõ gyülekezetnek írja, amelynek
tagjait a halál gondolata aggasztja. Sok hûséges ke-
resztyén testvér „elaludt”, mielõtt az Úr visszatért
volna, hogy minden hívõt részesítsen a feltámadá-
sában. Mi fog történni az elhunyt hívõkkel? Mi lesz
a még élõkkel? Pál megnyugtatja õket, hogy az el-
hunytak az élõkkel fognak feltámadni, és arra biz-
tatja õket, hogy szüntelenül imádkozzanak. Mit je-
lent szüntelenül imádkozni? A mai olvasmányok
segítenek e kérdés megválaszolásában. Egész éle-
tünkkel az Urat kell keresnünk, bízva abban, hogy a
keresésben megtaláljuk õt.

A számûzetésben, mikor minden reménytelen-
nek és élettelennek tûnt, Ézsaiás próféta azt hirdet-
te: „Keressétek az Urat, amíg megtalálható! Hívjá-
tok segítségül, amíg közel van!” Az Úr még a szám-
ûzetésben is mellettünk van, és arra biztatja népét,
hogy forduljanak hozzá imádsággal. Kövessék tör-
vényeit, hogy megismerhessék irgalmát. A 34. zsol-
tár azt a prófétai meggyõzõdést hirdeti, hogy az Úr
meghallgatja azokat, akik hozzá imádkoznak. A
szüntelen imádkozás mellett Isten dicsõítésére is
biztat.

Lukács evangéliumában Jézus tanítványait az öz-
vegy példázatával tanítja, aki egy Istent nem félõ,
embereket nem tisztelõ bíróhoz folyamodott igaz-
ságért. E történet emlékeztet arra, hogy az imádko-
zásban kitartásra van szükségünk – „Szüntelen kell
imádkozni, és nem szabad belefáradni.” Bíznunk
kell abban, hogy imáink meghallgatásra találnak:
„Hát az Isten nem szolgáltat igazságot választottja-
inak, akik éjjel-nappal hozzá kiáltanak?”

Egységre törekvõ keresztyénekként reflektálunk
ezekre az igékre, hogy megértsük, mi „Isten akarata
Jézus Krisztus által a ti javatokra”. Krisztus az, aki
bennünk él. Így válik a mi szüntelen imádkozásunk
az õ Atyánál való örökké tartó közbenjárásának ré-
szévé: „Legyenek mindnyájan egy (…), hogy felis-
merje a világ, hogy te küldtél el engem.” (Jn 17,21) Az
egység, amelyre törekszünk, Krisztus akarata sze-
rinti egység, és az imanyolcad a bibliai teljesség fo-
galmát jelképezi. Egy napon imádságunk beteljesül.

Az egység Isten ajándéka az egyház számára.
Ugyanakkor felhívás is arra, hogy éljünk ezzel az
ajándékkal. Minden emberi erõfeszítésnek, amely
ennek a látható egységnek a kiteljesedésére törek-
szik, a keresztyének egységéért való imádkozás a
forrása. Az elmúlt száz év keresztyén egységért tar-
tott imahetei sok gyümölcsöt teremtek. Ugyanak-
kor még mindig sok akadály választja el a keresz-
tyéneket és egyházaikat egymástól. Ahhoz, hogy ne
veszítsük el a reményt – „ne fáradjunk el” –, kitartó-
an imádkozva kell keresnünk az Úr akaratát egész
életünkkel.

Imádság
Egység Ura, Atya, Fiú, Szentlélek! Szüntelenül
imádkozunk azért, hogy egy lehessünk, ahogy te
egy Isten vagy. Atyánk, hallgasd meg kérésünket.
Krisztus, gyûjts minket a te akaratod szerinti egy-
ségbe. Szentlélek, add, hogy el ne lankadjunk.
Ámen.

2. nap
Mindenkor imádkozzatok,

egyedül Istenben bízva

„Adjatok hálát mindenért!” (1Thessz 5,18)

• 1Kir 18,20–40: Az Úr az Isten!
• Zsolt 23: Az Úr az én pásztorom
• 1Thessz 5,13–18: Mindenben hálákat adjatok
• Jn 11,17–44: Atyám, hálát adok neked,

hogy meghallgattál

Magyarázat
Az imádság arra a bizalomra épül, hogy Isten hatal-
mas és hûséges. Isten az egyedüli, aki a jelent és a jö-
võt is a kezében tartja. Szava hihetõ és igaz.

Illés próféta története a Királyok elsõ könyvébõl le-
nyûgözõen bizonyítja, hogy egyedül az Úr az Isten.
Illés megfeddi a hitehagyottakat, akik Baált imádják
– az istent, aki nem felel imádságaikra. Amikor Illés
Izráel egyedüli Istenéhez imádkozik, a válasz azon
nyomban érkezik egy csoda formájában. Felismer-
ve Istent a történtekben, a nép megtér szívében.

A 23. zsoltár mélyreható bizonyságtétel az Isten-
be vetett bizalomról. Egy olyan embert jelenít meg,
aki hiszi, hogy Isten irányítja az életét, és vele tart az
élet sötét völgyeiben, lelki és testi sivárságban, ül-
döztetés közben is.

Gyakran nehéz, megrendítõ helyzetekkel szem-
besülünk. Vannak pillanataink, amikor kétségbe-
esünk és elcsüggedünk. Néha úgy érezzük, Isten el-
rejtõzött, de õ nem tûnik el. Szabadító ereje az em-
beri küzdelmekben válik nyilvánvalóvá. Ezért
adunk hálát neki.

Lázár feltámasztása az egyik legdrámaibb jelenet
János evangéliumában. Krisztus halál fölötti hatalmát
és az új teremtést vetíti elõre. Jézus a sokaság elõtt
imádkozik, megköszönve az Atya csodálatos tette-
it. Isten szabadító munkája Krisztusban válik nyil-
vánvalóvá, hogy mindenki hitre ébredjen.

Az ökumenikus zarándoklat jó lehetõség arra,
hogy Isten csodálatos cselekedeteit valóra váltsuk.
Egymástól eltávolodott keresztyén közösségek
gyûlnek össze, ami lehetõséget teremt a krisztusbe-
li egység felismerésére és annak megértésére, hogy
mindannyian az egyetlen egyházhoz tartozunk.
Szükségünk van egymásra.

Az egység látomását beárnyékolják csalódása-
ink; ellentéteink veszélyeztetik létét. Sokszor fel-
merül a kérdés, hogy valóban keresztyén hivatá-
sunk része-e együtt maradni. A „szüntelen együtt
imádkozás” megerõsíti Istenbe vetett bizalmunkat.
Hisszük, hogy õ munkálkodik közöttünk, és része-
sít gyõzelmében. Isten országa megbékélésünkkel
és egységben való növekedésünkkel kezdõdik.

Imádság
Minden teremtett lélek Istene, hallgasd meg imád-
kozó gyermekeidet! Segíts megõriznünk beléd ve-
tett hitünket és bizalmunkat. Taníts meg kegyel-
medre támaszkodva mindenekben hálát adni. Adj
nekünk igazságot és bölcsességet, hogy egyházad
egységes közösségként szülessen újjá. Te vagy egye-
düli reményünk. Ámen.

3. nap
Mindenkor imádkozzatok

a szívek megtéréséért

„Intsétek a rendetleneket, bátorítsátok a félelmes szívûeket!”
(1Thessz 5,14)

• Jón 3,1–10: Ninive megtérése
• Zsolt 51,8–15: Tiszta szívet teremts bennem
• 1Thessz 5,13–18: Biztassátok a bátortalanokat
• Mk 11,15–17: Az imádság háza

Magyarázat
A bûnvallás és a megtérés kezdettõl az ökumenikus
mozgalom lényege. Keresztyén közösségeinkben
szükséges egymást számon kérnünk, ahogyan Pál
tanítja a Thesszalonikaiakhoz írt elsõ levelében. Ha valaki
megosztja a közösséget, rendre kell utasítanunk. Ha
egyesek félnek a megbékélési folyamattal járó ne-
hézségektõl, bátorítanunk kell õket.

Miért is tagadnánk? A keresztyének között azért
is vannak ellentétek, mert nem vagyunk elég elköte-
lezettek az ökumenikus párbeszédre vagy az egysé-
gért való imádkozás iránt.

A Bibliában olvassuk, hogyan küldte el Isten Jó-
nást Ninivébe, hogy bûnbánatot hirdessen, és ho-
gyan tért meg az egész város. A keresztyén közös-
ségeknek hallgatniuk kell Isten szavára, és meg kell
vallaniuk bûneiket. Az elmúlt évszázadban több
olyan próféta is élt közöttünk, akik figyelmeztettek
az ellentéteinkben megnyilvánuló hûtlenségünkre,
és mihamarabbi megbékélésre intettek.

Jézus erõteljes fellépése a templom megtisztítá-
sakor megkérdõjelezi szûk látókörû értelmezésein-
ket a keresztyén megbékélésrõl. Nekünk is szüksé-
günk van megtisztulásra. Meg kell tisztítanunk szí-
vünket mindattól, ami megakadályozza abban,
hogy igazán az imádság házává váljon. Olyanná,
amely valamennyi nép egységére törekszik.

Imádság
Urunk, te azt várod, hogy az igazság hassa át ben-
sõnket. Szívünkbe adj bölcsességet. Taníts egymást
bátorítanunk az egység felé vezetõ úton. Mutasd
meg, milyen változásokra van szükségünk a meg-
békéléshez. Teremts mindnyájunkban õszinte öku-
menikus nyitottságot. Ámen.

4. nap
Mindenkor imádkozzatok

az igazságosságért

„Vigyázzatok, hogy senki se fizessen a rosszért rosszal,
hanem törekedjetek mindenkor a jóra egymás iránt és
mindenki iránt!” (1Thessz 5,15)

• 2Móz 3,1–12: Isten meghallgatja Izráel fiainak
segélykiáltását

• Zsolt 146: Az Úr igazságot szolgáltat
az elnyomottaknak

• 1Thessz 5,13–18: Vigyázzatok, hogy senki se
fizessen a rosszért rosszal

• Mt 5,38–42: Ne álljatok ellent a gonosznak

Magyarázat
Mint Isten népének az a közös hivatásunk, hogy
imádkozzunk az igazságosságért. Isten meghallgat-
ja az elnyomottak, a szükségben szenvedõk, az ár-
vák és az özvegyek kiáltását. Õ az igazság Istene. Jé-
zus Krisztusban, egyszülött Fiában válaszol, aki azt
parancsolja, hogy békességben munkáljuk az egy-
séget. Pál is ezt hangsúlyozza, amikor azt írja: „Vi-
gyázzatok, hogy senki se fizessen a rosszért rosszal,
hanem törekedjetek mindenkor a jóra egymás iránt
és mindenki iránt.”

Szüntelenül imádkoznak keresztyének az igaz-
ságosságért, hogy minden ember kellõ tiszteletben
részesüljön, és mindenkinek méltó helye legyen a
világban. Az Egyesült Államokban az igazságtalan
rabszolgatartó rendszernek egy véres polgárhábo-
rú vetett véget, de utána egy évszázadon át még to-
vább élt az állam által is támogatott faji megkülön-
böztetés. A gyülekezeteket is bõrszín szerint kü-
lönböztették meg. Sajnálatos, hogy a rasszizmus és
az elõítéletek más megnyilvánulásai, mint például
az idegentõl való félelem, ma is jelen vannak az
amerikai társadalomban.

Mindezek ellenére éppen az egyházak, elsõsor-
ban az afroamerikai egyházak és ökumenikus part-
nereik kitartó küzdelmének, legfõképp dr. Martin
Luther King békés mozgalmának köszönhetõen az
amerikai törvényhozás központi kérdése lett az
emberi jogok biztosítása mindenki számára. Mé-
lyen gyökerezõ meggyõzõdése, miszerint csak a
krisztusi szeretet képes a gyûlöletet legyõzni és a
társadalmat átalakítani, mindmáig ösztönzõleg hat
a keresztyénekre az igazságosságért való küzdel-
mükben. Dr. King születésnapja nemzeti ünnep az
Egyesült Államokban. Minden évben vagy közvet-
lenül az ökumenikus imahét elõtt vagy alatta emlé-
keznek meg róla.

Isten meghallgatta Izráel fiainak segélykiáltásait,
és válaszolt nekik. Õ azóta is válaszol minden el-
nyomott kiáltó szavára. Jézus emlékeztet arra, hogy
Isten igazsága abban az áldozatkészségben testesül
meg, amelyben feladja saját biztonságát, hatalmát,
tekintélyét és mindenekelõtt az életét, hogy igazsá-
got és megbékélést hozzon. Ezáltal minden ember
egyformán értékes, és emberi méltóságát tisztelet-
ben kell tartani.

Az egység felé vezetõ úton csak akkor tudunk elõ-
rehaladni, ha meghalljuk az elnyomottak kiáltásait.
Ez az ökumenikus mozgalomra is érvényes. Számít-
hatunk rá, hogy „további egy mérföldet” kell meg-
tennünk ahhoz, hogy meghalljuk a másikat, és hogy
szembenállás helyett szeretetben cselekedjünk.

Imádság
Urunk, Istenünk! Isteni képmásodra teremtettél
mindannyiunkat, nõket és férfiakat. Add, hogy egy
szívvel, lélekkel szüntelenül imádkozzunk: hogy az
éhezõk jóllakjanak, a rabságban élõk megszabadul-
janak, és hogy minden ember méltóságban éljen.
Engedd, hogy alkalmas eszközeid legyünk ennek
megvalósulásában. Jézus Krisztus nevében kérünk.
Ámen.

Bibliai idézetek, magyarázato
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5. nap 
Mindenkor imádkozzatok

türelmes szívvel

„Tanúsítsatok mindenki iránt türelmet!” (1Thessz 5,14)

• 2Móz 17,1–4: Miért?
• Zsolt 1: Kellõ idõben gyümölcsöt terem
• 1Thessz 5,13–18: Legyetek türelmesek

mindenkihez
• Lk 18,9–15: Az alázatos imádság

Magyarázat
Nem maradhatunk elégedettek addig, amíg keresz-
tyének között léteznek ellentétek. Rendjén van, ha
a megbékélés napját türelmetlenül várjuk. El kell
fogadnunk azonban, hogy az ökumenikus erõfe-
szítések nem mindenhol egyformák. Egyesek nagy
lépésekkel haladnak elõre, mások óvatosabbak.
Szent Pál apostol int, hogy legyünk türelmesek
mindenkihez.

Az imádkozó farizeushoz hasonlóan mi is
könnyen azzal a gõggel állhatunk Isten elé, mint
akik mindig helyesen cselekednek: „Isten, hálát adok
neked, hogy nem vagyok olyan, mint a többi ember,
rabló, igazságtalan, házasságtörõ, mint ez a vámos
is.” Pál apostol figyelmeztetése különleges hangsúlyt
kap, amikor kísértést érzünk arra, hogy elítéljük
gyülekezeti tagjaink vagy ökumenikus partnereink
lassúságát vagy átgondolatlan gyorsaságát.

Néha Istennel is türelmetlenek vagyunk. Kérdõre
vonjuk õt, mint Izráel népe a sivatagi vándorlás ide-
jén: miért folytassuk ezt a megerõltetõ utat, ha úgy-
sincs semmi hasznunk belõle? Bízzunk Istenben! Õ
tetszése szerint válaszol imádságainkra az általa
meghatározott idõben. Lehetõséget teremt arra,
hogy a „ma” gondjaira válaszolva egyesítse a ke-
resztyéneket.

Imádság
Urunk, tégy olyan tanítványokká minket, akik éjjel-
nappal figyelnek szavadra! Az egység felé vezetõ
úton adj nekünk reménységet, hogy kellõ idõben
gyümölcsöt teremjünk. Amikor elõítéletek és két-
ségek gyötörnek, áldj meg minket alázatos türelem-
mel, amely nélkül nincs megbékélés. Ámen.

6. nap
Mindenkor imádkozzatok

kegyelemért, hogy Istennel együtt
munkálkodhassatok

„Mindenkor örüljetek, szüntelenül imádkozzatok!”
(1Thessz 5,16)

• 2Sám 7,18–29: Dávid dicsõítõ és hálaadó imája
• Zsolt 86: Hajtsd hozzám, Uram, füledet
• 1Thessz 5,13–18: Mindenkor örüljetek
• Lk 10,1–24: A hetvenkét tanítvány elküldése

Magyarázat
Imádságban akaratunkat Isten akaratához közelít-
jük, így veszünk részt akarata beteljesedésében. A
Szentlélek megújítja a hívõk szívét, hogy elfogadva
Isten kegyelmét, vele együttmûködve munkálják az
egység megteremtését, és így Isten missziójának ré-
szévé váljanak. Miközben szüntelenül ezért imád-
kozunk, tudjuk, hogy több munkásra van szükség
az „aratáshoz”. Egyre több ökumenikus találkozó
alkalmával ismerik fel, hogy az ökumenikus moz-
galom a ma és jövõ nemzedékében akkor fog felvi-
rágozni, ha több fiatal kapcsolódik hozzá. Fontos,
hogy egyre többen megtapasztaljuk, milyen örö-
möt jelent azért imádkozni, hogy részt vehessünk
Isten munkájában.

A hatodik napi olvasmányok rávilágítanak arra,
mit jelent az evangélium ügyéért dolgozni. Dávid
meglepõdik azon, hogy részt vehet az Úrnak épí-
tendõ csodálatos templom tervezésében, és azt kér-
dezi: „Micsoda vagyok én, Uram Isten! És micsoda
az én házam népe, hogy engem ennyire elõvittél?”
Aztán kéri Istent: „Áldd meg azért kegyelmesen
szolgád házát, hogy örökké színed elõtt legyen.”

A zsoltáros a következõképpen imádkozik: „Ta-
níts engem utaidra, Uram, hogy igazságod szerint
járjak, és teljes szívvel féljem nevedet. Magasztallak,
Uram, Istenem, teljes szívbõl, és tisztelem nevedet
örökké.”

A hetvenkettõ elküldésével Jézus megerõsít min-
ket abban, hogy az õ békessége és a jó hír, hogy „el-
közelített hozzátok az Isten országa”, általunk ter-
jed a világban. Amikor a visszautasítás ellenére lel-
kesen térnek vissza Jézushoz, örül, hogy a tanítvá-
nyok legyõzték a gonosz lelkeket az õ nevében. Az
üzenet számunkra így szól ebben az igerészben: so-
hase hagyd abba, sohase add fel!

Isten akarata népe számára, hogy legyenek egy.
Akárcsak a thesszalonikai keresztyéneket, minket
is biztatnak Pál szavai: „mindenkor örüljetek”, és
„szüntelenül imádkozzatok” – bízva abban, hogy
amikor teljesen elkötelezzük magunkat az Isten
munkájában való részvételre, az általa tervezett
egység kiteljesedik.

Imádság
Urunk, Istenünk, aki a teljes egységet jelented, úgy
erõsítsd szívünkben az egység utáni vágyat és re-
ménységet, hogy soha ne szûnjünk meg az evangé-
lium ügyéért munkálkodni. Szent Fiad, a mi Urunk
Jézus Krisztus nevében kérünk. Ámen.

7. nap
Imádkozzatok azért,

amire szükségünk van

„Gyámolítsátok az erõtleneket!” (1Thessz 5,14)

• 1Sám 1,9–20: Anna fiúgyermekért imádkozik
• Zsolt 86: Hallgasd meg az én könyörgésemnek

szavát
• 1Thessz 5,13–18: Kérünk titeket, karoljátok fel

az erõtleneket
• Lk 11,5–13: Kérjetek, és megadatik néktek

Magyarázat
Anna meddõsége miatti végtelen elkeseredésében
fiúgyermekért imádkozik Istenhez. A megfelelõ
idõben imádsága válaszra talál, és megszületik Sá-
muel, kinek neve szó szerint azt jelenti: „az Úrtól
kértem õt”. Lukács evangéliumában maga Jézus biztat
így, „Kérjetek, és megadatik néktek.” Szükségünk-
ben Istenhez fordulunk imádsággal. Nem biztos,
hogy olyan választ kapunk, amilyet szeretnénk, de
Isten mindig meghallgat minket.

Az imádság ereje felmérhetetlen – fõleg ha szol-
gálattal jár együtt. Az evangéliumokban Jézus arra
ösztönöz, hogy szeressük és szolgáljuk egymást. A
thesszalonikaiakhoz írt levélben a biztatás felszólítássá
erõsödik: „Karoljátok fel az erõtleneket!” A gyakor-
latban nem tartjuk elképzelhetetlennek, hogy öku-
menikus szellemben együttmûködve segítsünk a
szenvedõknek és a rászorulóknak. Különbözõ ke-
resztyén hagyományokat ápoló gyülekezetek gyak-
ran kéz a kézben dolgoznak. Bizonyságtételük
azonban a felekezetek közötti ellentétek miatt néha
megerõtlenedik. Az együtt imádkozást pedig sok-
szor az akadályozza, hogy kételkedünk a különbö-
zõ hagyományokat jellemzõ imaformulák helyes-
ségében. Olyan római katolikus imádságok helyes-
ségében, amelyekben Istent Márián, Isten anyján
vagy a szenteken keresztül szólítják meg. Vagy az
ortodox imaliturgiák, pünkösdista imádságok vagy
olyan spontán protestáns megnyilvánulások he-
lyességében, amelyek Istent személyes, hétköznapi
nyelven szólítják meg.

Ennek ellenére növekvõ érdeklõdést tapaszta-
lunk a különbözõ imádkozási módszerek iránt. A
pünkösdista ébredési mozgalom hatására az ameri-
kai gyülekezetekben egyre fontosabbnak tartják az
imádság erejét. A pünkösdisták jelenléte erõsödött
az ökumenikus mozgalomban is. Az Egyházak Vi-
lágtanácsa keretében az ortodoxokkal folytatott
párbeszédek hozzájárultak ahhoz, hogy jobban
megismerjük és értékeljük egymás imádkozási szo-
kásait.

Az imádság erejébe vetett bizalom kétségkívül
mindannyiunk hagyományában központi helyet
foglal el. Ez nagyban hozzájárulhat a keresztyén
egység megvalósításához. Végre megérthetnénk,
mi az, ami elválaszt bennünket, és így túlléphet-
nénk az akadályokon. Hordozzuk imádságban azo-
kat a párbeszédeket, amelyek az egyházaink közöt-
ti különbségek megértését célozzák! Azon különb-
ségekét, amelyek megakadályoznak abban, hogy
együtt járuljunk az Úr asztalához, az oltárhoz. Ha-
talmas lépést jelentene az egység felé vezetõ úton,
ha ott együtt tudnánk elmondani a hálaadó és bûn-
valló imádságokat.

Imádság
Segíts, Urunk, hogy igazi egységben tudjunk a világ
gyógyulásáért, egyházaink és a közöttünk lévõ el-
lentétek feloldásáért imádkozni. Add, hogy soha ne
kételkedjünk abban, hogy te válaszolsz imáinkra.
Jézus nevében kérünk. Ámen.

8. nap
Mindenkor imádkozzatok,

hogy mindnyájan legyünk egy

„Egymással meg éljetek békében.” (1Thessz 5,13)

• Ézs/Iz 11,6–13: Majd együtt lakik a farkas
a báránnyal

• Zsolt 122: Békesség legyen a te várfalaid között
• 1Thessz 5,13–18: Éljetek egymással békességben
• Jn 17,6–24: Mindnyájan legyenek egy

Magyarázat
Isten azt kívánja, hogy békében éljünk egymással. A
béke nem csak a háború és a konfliktus hiánya. Az
Isten által óhajtott salom egy megbékélt emberiség-
bõl sugárzik. Egy olyan közösségbõl, amely része-
sedik a békességben, és megtestesíti azt a békét,
amelyet csak Isten adhat. A farkassal lakó bárány és
a párduccal tanyázó gödölye ézsaiási látomása
elénk vetíti azt a jövõt, amelyet Isten tervez szá-
munkra. Habár ilyen békességre mi magunk képte-
lenek vagyunk, arra hívattunk, hogy Isten eszköze-
iként legyünk békítõ munkájának kézmûvesei. A
békesség, akárcsak az egység, ajándék és hivatás is.

Jézus kérése a tanítványokhoz nem parancsként
vagy követelésként hangzott el, hanem az Atyához
intézett imádságként azon az éjszakán, mielõtt Jé-
zust megölték: „Atyám, mindnyájan legyenek egy.”
Szíve és küldetéstudata mélyérõl fakadó imádság
ez, amellyel a tanítványokat készíti föl mindarra,
ami következik.

Amikor az elmúlt száz év keresztyénjeinek imá-
ira, álmaira és kezdeményezéseire gondolva a ke-
resztyén egységért tartott imanyolcad századik szü-
letésnapját ünnepeljük, helyénvaló, hogy számba
vegyük, meddig jutottunk ezen a Lélek által vezé-
relt zarándoklaton. Idõszerû, hogy hálát adjunk
egységért való imádságaink számos gyümölcséért.
Azért, hogy ellenségeskedõ és egymást meg nem
értõ keresztyén közösségek ma barátsággal és tisz-
telettel viszonyulnak egymáshoz. Együtt imádko-
zó keresztyének gyakran közösen tesznek bizony-
ságot az evangéliumról, és szolgálják a rászoruló-
kat. Párbeszédek sorával építgetjük a megértés híd-
jait, és így közelebb kerültünk egymáshoz néhány
eddig áthághatatlan akadálynak tûnõ teológiai kér-
dés terén.

Ugyanakkor tudjuk, hogy az ünneplés alkalom a
bûnvallásra is. Ellentéteink továbbra is Jézus egysé-
gért elhangzó imájának ítélete alatt állnak. Pál apos-
tol továbbra is figyelmeztet: „Éljetek egymással bé-
kességben!” A keresztyének ma látványosan meg-
osztottak több kérdésben. Örökös teológiai vitáink
mellett sokszor összekülönbözünk erkölcsi kérdé-
sekben is. Pedig összefogásra és közös bizonyságté-
telre lenne szükség. Belsõ megosztottságunkban és
egymással való viszályaink miatt elmulasztunk ele-
get tenni annak a magasztos küldetésnek, hogy jelei
és eszközei legyünk az Isten által óhajtott egység-
nek és békének.

Számadásunk végén mit mondhatunk? Ünnepel-
hetünk, de szomorúságra is van okunk. Adjunk há-
lát az elõttünk járókért, akik életüket önzetlenül a
megbékélés szolgálatának áldozták! Kötelezzük el
magunkat újra, hogy a Krisztus akarata szerinti egy-
ség és béke munkálói legyünk. Az ünneplés alkal-
mat ad arra is, hogy azon elmélkedjünk, mit jelent
szüntelenül imádkozni szavainkkal és cselekedete-
inkkel, egyházaink egész bizonyságtétele által.

Imádság
Urunk, add, hogy legyünk egy! Egy az imádságban,
egy az igazságosságért folytatott küzdelmünkben,
egy a szeretetben, egy a legkisebbekért való szolgá-
latban, egy az utánad való vágyakozásban. Urunk,
tebenned lehessünk egy. Ámen.

k és imádságok a nyolc napra
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A keresztények különbözõ közösségei
mindig is az amerikai kultúra részét ké-
pezték a spanyol missziók 16. századi
megérkezése és Észak-Amerika keleti
partjának 17. századi brit, holland, svéd
gyarmatosítása óta. Voltak korai angli-
kán települések Virginiában, puritán
kongregacionalisták (angol reformátu-
sok) Massachusettsben, holland refor-
mátus gyülekezetek New Amsterdam-
ban (ma New York), kvékerek Pennsyl-
vaniában, presbiteriánusok (skót refor-
mátusok) New Jersey-ben, római katoli-
kusok Marylandben. Ezek a területek
mind a leendõ USA-hoz tartoztak. A ke-
reszténység még több formában jutott
kifejezésre, ahogy az Egyesült Államok
terjeszkedett a kontinensen. Ezt a sok-
színûséget kegyelettel õrzik, mint ami
emberi jog, az amerikai nemzeti identi-
tás része.

Az amerikaiak azonban a tolerancia
szomorú hiányára is emlékeznek a ki-
sebbséghez tartozók iránt. Például bap-
tistákat üldöztek el Massachusettsbõl, s
a katolikusokat számos helyen nem fo-
gadták szívesen, mert azt gondolták ró-
luk, hogy inkább Rómához lojálisak,
mint Amerikához.

A legtöbb egyházban nem fogadták
szívesen, hogy az Afrikából származó
korábbi rabszolgák, fekete férfiak és nõk
együtt ünnepeljenek az istentiszteleten a
fehér bõrû egyháztagokkal. A kvékerek,
az Amerikai Baptista Egyház, a menno-
niták és a moráviaiak figyelemre méltó
kivételeket jelentettek e téren. A rabszol-
gaság eltörlésén fáradoztak és azon,
hogy segítsék a közös afrikai–amerikai
istentiszteleti közösség létrehozását. A
rasszizmusnak ebbõl a vegyes légköré-
bõl és a vele szemben álló, az evangéli-
um által felajánlott szabadságba vetett
hitbõl jöttek létre az afroamerikai egy-
házak: az Afrikai Metodista Episzkopális
Egyház, az Afrikai Metodista Episzkopá-
lis Sion Egyház, a Keresztény Metodista
Episzkopális Egyház és a Nemzeti Bap-
tista Egyház. Ezekbõl a közösségekbõl,
valamint a Wesley-féle metodizmusból
fejlõdött ki a késõ 19. században az úgy-
nevezett megszentelõdés hagyománya. Ez a
közvetett alapja a 20. századi pünkös-
dista gyülekezetek kialakulásának.

A 19. század fordulóján az evangélizá-
ció volt a cél a fiatal Egyesült Államok-
ban. A metodisták bátran terjesztették
az evangéliumot az új nemzet vidéki te-
rületein. Közel ugyanebben az idõben
„nagy lelki ébredés” vette kezdetét, ame-
lyet azok a teológusok és prédikátorok
támogattak, akik közeli kapcsolatban
álltak olyan teológiai fõiskolákkal, mint
a Yale (Connecticut) vagy a Princeton
(New Jersey).

E tudatos protestáns kereszténység
újjáéledésének volt egy egyedülállóan
amerikai célja is, nevezetesen újjáélesz-
teni a hitet az ipari forradalom városai-
ban, a növekvõ migráció nyomán a kon-
tinens középsõ és nyugati részén letele-
pedõ amerikaiak között. Az Ohio völ-
gyében, az amerikai protestánsok kö-
zött ez egy újfajta evangéliumi típusú
kereszténység kialakulásához vezetett,
amelynek egyházpolitikája gyülekezet-
alapú, az emberi függetlenséget és az
önbizalmat, valamint a kemény mun-
kát, a személyes megtérést és az üdvös-
séget hangsúlyozta. Ebbõl a mozgalom-
ból fejlõdött ki a Krisztus Tanítványai
Egyház. Ugyanez a mozgalom hatással
volt a déli baptistákra, s így e két csoport
lett a 20. század fundamentalistáinak
elõdje.

A kicsiny katolikus közösség a 19. szá-
zad közepén rohamosan növekedett az
akkor éhínségtõl szenvedõ Európából –
különösen is Németországból és Íror-
szágból – jövõ bevándorlások nyomán.
Ehhez hasonlóan lutheránus bevándor-
lók is érkeztek Németországból és Skan-
dináviából, valamint más, református és
anabaptista közösségek, amelyeknek a
tagjai földet és olyan lehetõségeket ke-
restek, amelyek a háború vagy a sze-
génység következtében Európában elér-
hetetlenek voltak számukra. Sok protes-
táns amerikai a katolikus népesség nö-
vekedését fenyegetésként fogta fel az ad-
dig kialakult sajátos amerikai keresz-
ténységre nézve. Amint azonban a be-

vándorlás folytatódott az olaszokkal és
a kelet-európaiakkal, valamint ahogy
Észak-Amerika spanyol és francia terü-
leteit legyõzték, vagy/és az Egyesült Ál-
lamokhoz csatolták, a katolikus közös-
ség az amerikai kereszténység vallási pa-
lettájának részévé – noha különálló ré-
szévé – vált. A 19. és a 20. század fordu-
lóján az ortodoxok bevándorlása követ-
kezett, miután a pusztító amerikai pol-
gárháború véget vetett a rabszolgaság-
nak, és egy haladóbb önértelmezést ho-
zott létre, amely szerint az Egyesült Álla-
mok minden nép „olvasztótégelye”.

A 20. századra kiformálódtak az öku-
menikus mozgalmak az Egyesült Álla-
mokban éppúgy, mint Európában. Ösz-
szegyûltek az amerikai protestánsok,
hogy felfedezzék a közös munka lehetõ-
ségét a misszió és az evangélizáció terü-
letén. Ennek eredményei a szegények se-
gítésére, a fiatalok oktatására és a bete-
gek ápolására létrehozott közös keresz-
tény szociális intézmények. Új szociális
szervezetek, mint a Keresztény Ifjúsági
Egyesület és az Üdvhadsereg, csatlakoz-
tak ehhez az áramlathoz.

1910 körül az anglikán püspök, Charles
Brent és a Krisztus Tanítványai Egyház-
ból Peter Ainsley közös erõfeszítéseket
tett arra nézve, hogy a hit és az egyház-
szervezet kérdései kerüljenek fel az ame-
rikai egyházak napirendjére. A Tanítvá-
nyok mindig is elsõdleges céljuknak te-
kintették a keresztény egységet, az Ang-
likán Egyház pedig William Reed Hunting-
ton (New York) vezetésével már húsz éve
dolgozott azon, hogy megfogalmazza
azt a minimumot, ami a keresztény egy-
házak közös platformja.

1957-ben a hit és az egyházszervezet
kérdéseirõl egy Észak-Amerikát magá-
ban foglaló konferenciát tartottak Ohi-
óban. A konferencia egy állandó Hit és
Egyházszervezet Bizottság létrehozásá-
hoz vezetett az akkor már létezõ Ame-
rikai Ökumenikus Tanácson belül. A II.
vatikáni zsinat után az Egyesült Álla-
mokbeli Katolikus Egyház csatlakozott
a Hit és Egyházszervezet Bizottsághoz.
Így többé már nem különálló rész volt
az amerikai palettán; az ökumenikus
mozgalom nagyon aktív és pozitív
résztvevõje lett.

Az Egyesült Államokban a 20. század
elsõ felének keresztény közösségeit a
megbékélésre való törekvés, fejlõdés és
új megosztottságok jellemezték. A fõbb
protestáns és anglikán közösségek isko-
láiban, szemináriumaiban és gyülekeze-
teiben kezdték elfogadni a tudományos
bibliakritikát, az emberi természetrõl és
bûnrõl, valamint a társadalmi igazságos-
ságról és egyenlõtlenségekrõl szóló új
gondolkodásmódokat. Ennek ellenhatá-
saként sok déli és vidéki amerikai pro-
testáns – akik magukat vagy evangéliu-
minak tartották, vagy az új pünkösdi
mozgalom részének – úgy érezte, hogy
vissza kell térnie az alapokhoz. Ez példá-
ul azt jelentette, hogy a Genezis könyvét
tényszerû történelemként fogadták el.
Óvatosak voltak az ökumenikus moz-
galommal szemben is, hiszen az olyan
egyházakat is magában foglal, amelyek
szabadabban vagy éppen az említett kri-
tikai módszerrel értelmezték a Bibliát.

Az eltérõ fejlemények egyre növekvõ
megosztottsághoz vezettek a teológiai
és kulturális „konzervatívok” és „hala-
dók” között, ugyanakkor bizonyos ame-
rikai keresztény közösségeken belül erõ-
södtek az egységtörekvés mozgalmai is.
Krisztus Egyesített Egyháza (1957), az
Egyesített Metodista Egyház (1968), a
Prebiteriánus Egyház (1983) és az Ameri-
kai Evangélikus-Lutheránus Egyház
(1987) a korábban megosztott felekezeti
közösségeiket sikerrel egyesítették.
Eközben a katolikus egyház részvétele
hozzájárult egyrészt a kétoldalú párbe-
szédeken keresztül végzett termékeny
munkához, másrészt a Hit és Egyház-
szervezet Bizottság párbeszédeihez. 

Az Egyesült Államokban a lutherá-
nus–római katolikus dialógus eredmé-
nye egy közös nyilatkozat volt a hit által
való megigazulásról, amely a nemzetkö-
zi lutheránus–római katolikus Közös nyi-
latkozat alapja lett. A katolikus egyház és
az ortodox püspökök közötti párbeszéd
szintén erõsítette a nemzetközi orto-

dox–katolikus kapcsolatokat. Az angli-
kán–lutheránus párbeszéd az úrvacsora
közös ünnepléséhez, a lelkipásztori hiva-
tás kölcsönös elismeréséhez és egymás
lelkészi szolgálatának kölcsönös elfoga-
dásához vezetett. Az Amerikai Evangéli-
kus-Lutheránus Egyháznak (ELCA) a két-
oldalú párbeszédeknek köszönhetõen
teljes közössége van a moráviaiakkal, az
Amerikai Református Egyházzal, a Pres-
biteriánus Egyházzal és a Krisztus Egye-
sített Egyházával.

A kétoldalú és sokoldalú ökumenikus
munka az egyházak közeledését ered-
ményezte. Sõt még tanításbeli egyetér-
téshez is vezetett olyan témákban, ame-
lyek korábban a különállás okai voltak.
A szociál- és szexuáletikai kérdések
azonban megmaradtak megosztó kér-
déseknek a különbözõ keresztény kö-
zösségek és ezek egyházai között. A nõk
egyházban betöltött szerepének külön-
bözõ megítélése, különös tekintettel or-
dinációjukra, új akadályokat gördített a
régóta dialógusban álló partnerek útjá-
ba. A szexualitással kapcsolatban, külö-
nösen is az egynemûek kapcsolatát te-
kintve sarkított pozíciók alakultak ki a
társadalmon belül általában csakúgy,
mint a keresztény egyházakban. Az egy-
házak különbözõképpen reagáltak a há-
ború és béke kérdéseire, valamint külön-
bözõképpen közelítették meg a világval-
lások közötti kapcsolatokat is. Olyan
egyházak, amelyek egyes területeken
egységes véleményen vannak ökumeni-
kus partnereikkel, bizonyos ügyekben
hadilábon állnak egymással. Más egyhá-
zak pedig, amelyeknek kevés közös egy-
házi alapjuk van, azt látják, hogy együtt
tudnak mûködni az érzelmi, etikai kér-
désekre történõ válaszadásban.

Vannak más témakörök is, amelyek a
keresztény egyházakat egymáshoz köze-
lítik, és amelyekben érezhetõen szükség
van arra, hogy sokkal szorosabb egyetér-
tésben mûködjenek együtt. Erre példa a
rasszizmus, amely még mindig Amerika
be nem gyógyult sebe. A véres polgárhá-
ború, amely az afrikaiak elnyomása két-
százötven éves örökségének vetett véget,
nem szabadította meg Amerikát a

rasszizmustól. Az sem, hogy 1965-ben
mindenki számára egyenlõ jogokat biz-
tosítottak. Az egyházak is sokat tettek
ökumenikus keretek közt azért, hogy sa-
ját szervezeteiken belül és kívül szembe-
szálljanak a rasszizmussal. Az mégis –
bár nem nyíltan – tovább él. Ugyanakkor
az amerikai egyházak etnikai/faji cso-
portjai pozitívan járultak hozzá az ame-
rikai keresztény élet palettájához, vala-
mint a maguk különbözõ adottságaival
és önértelmezésével az ökumenikus
mozgalmat is gazdagították. Ennek a fáj-
dalmas, küzdelmes történetnek is kö-
szönhetõ, hogy a Martin Luther King ün-
nepérõl való megemlékezés az imahét
során különös fontossággal bír.

A szegénységgel szembeni küzdelem
az egyik olyan terület, ahol az Egyesült

Államok egyházai egyetértésre jutottak
az együttmûködés, a közös cselekvés és
a politikai vezetés számára alkotott üze-
net tekintetében.

Miközben az amerikaiak keresztény-
nek, illetve a hit népének tartják magu-
kat, addig a statisztikák szerint az Egye-
sült Államokban létezik egy növekvõ
választóvonal is a szekularizmus és a
vallási élet között. Az egyházak látják,
hogy egyre nagyobb szükség van arra,
hogy egységesen lépjenek fel a növekvõ
szekularizmussal szemben. A helyzet
nagyon hasonló ma Európában is. Úgy
tûnik, ez nagyobb mozgatóerõt jelent a
katolikusok, az evangéliumiak, a pün-
kösdiek és az ortodoxok, valamint az af-
roamerikai etnikai egyházak számára,
mint a fõbb, klasszikus protestáns ke-
resztények számára. Mindazonáltal a
legtöbben egyetértenek abban, hogy a
szekularizmus a hit számára olyan kihí-
vás, amely sokakban a hit válságához ve-
zetett.

A keresztények közötti egység öku-
menikus munkálásának egyik eredmé-
nye, hogy számos ökumenikus szerve-
zet mûködik az Egyesült Államokban.

A Keresztény Egyházak Együtt (eredeti
rövidítése: CCT) a legújabb reménység,
ami egy hatalmas, ökumenikus konzor-
ciumot jelenthet az összes egyház szá-
mára az Egyesült Államokban. 2006.
március 30-án jött létre harminchat tag-
egyházzal, amelyek a következõ öt na-
gyobb csoportba tartoznak: evangeli-
kál/pünkösdi, katolikus, ortodox, pro-
testáns és faji/etnikai. A CCT négy fel-
adatkörrel foglalkozik: 1. a Szenthárom-
ság Istenrõl való közös hitvallás ünnep-
lése; 2. észrevenni a Szentlélek vezetését
imádságon és teológiai dialóguson ke-
resztül; 3. közösséget és kölcsönös tá-
mogatást nyújtani egymásnak; 4. egy-
más jobb megértésére való törekvés a
közös erõsítésével, a különbözõ megérté-
sével.

Krisztus Egyházainak Nemzeti Tanácsa
(eredeti rövidítése: NCCCUSA). Ez a
szervezet felel meg a Magyarországi
Egyházak Ökumenikus Tanácsának;
1950-ben alakult, és alkotmányának elõ-

szavában kijelenti, hogy „a keresztény
közösségek olyan társulása, amely az
evangéliumban kijelentett Jézus Krisz-
tust, Isten megtestesült Igéjét Úrnak és
Megváltónak vallja”. Az egyes felekeze-
tek e szervezetben arra kötnek szövetsé-
get, hogy az egyház egységét egyre in-
kább kézzelfoghatóvá tegyék.

A nemzeti tanács harmincöt keresz-
tény közösséget számlál tagjai között.
Ezek a protestáns, anglikán, ortodox,
evangelikál és történelmi afroamerikai
egyházak különbözõ csoportjait foglal-
ják magukba. Az NCCCUSA a megfelelõ
bizottságain keresztül világméretekben
ismert és elismert olyan szervezet,
amely különösen is kiáll az emberi jogo-
kért, és küzd a szociális igazságtalansá-
gok ellen. A Hit és Egyházszervezet Bi-

zottsága, az Egyházak Világtanácsának
mintájára, magában foglalja az Ameri-
kai Római Katolikus Egyházat, valamint
nem tagegyház evangelikál és pünkösdi
közösségeket is.

A Krisztusban Egyesülõ Egyházak (eredeti
rövidítése: CUIC) az amerikai egyházak
egyesítési/egyesülési folyamatainak ad
keretet; 2002-ben alakult.

A Déli Keresztény Vezetõk Konferenciája
(eredeti rövidítése: SCLC) a híres mont-
gomeryi buszbojkottal kezdõdött Alaba-
mában 1956-ban. A szervezet elsõ elnöke
dr. Martin Luther King lelkész volt. Mind
a mai napig ökumenikus keretek között
a történelmi afroamerikai egyházak kö-
zött tevékenykedik. Továbbá azokkal az
egyházakkal tart szoros kapcsolatot,
amelyek ökumenikus erõfeszítéseket tet-
tek az amerikai társadalom rasszizmus-
tól való megszabadítása érdekében.

Az Evangelikálok Nemzeti Egyesülete (ere-
deti rövidítése: NAE) 1942-ben alakult.
Több mint hatvan felekezetet és közös-
séget számlál a Mennonita Testvérek
Egyházától kezdve Isten Gyülekezetén
át az Üdvhadseregig és Isten Egyházáig.
Támogatja azon egyházak ökumenikus
testvériségét és közös hangját, amelyek
hisznek a Szentírás betû szerinti téved-
hetetlenségében, a Szentlélek ajándékai-
ban és a missziói buzgóságban. Ez a ke-
resztények legnagyobb ökumenikus tes-
tülete, akiket általában evangelikálok-
nak és pünkösdistáknak neveznek.

Ne feledkezzünk meg az amerikai
egyházak helyi, megyei, állami szintû
ökumenikus tanácsainak bátor erõfeszí-
téseirõl sem. Sok településen majdnem
minden gyülekezet és azok lelkészei
részt vesznek ezeknek a tanácsoknak a
munkájában. E helyi és regionális taná-
csok minden évben – más-más városban
– megrendezik a keresztény egység nemzeti
mûhelyét és saját városaikban a ökumeni-
kus imahét istentiszteleteit.

Nem utolsósorban említjük a teológi-
ai fakultások, szemináriumok ökumeni-
kus erõfeszítéseit: a felekezeti jellegû lel-
készképzõk nyitottak más felekezetek
jövõbeli lelkészeinek képzésére, akár
rendes, akár vendéghallgatóként.

Az Egyesült Államok keresztényei,
kezdve a gyülekezetektõl egészen az or-
szágos egyházakig, nagyra értékelik az
olyan társadalmi kérdések jegyében
szervezett imádságokat, mint a szegény-
ség, az egészségügy, a vallásszabadság, a
nemzeti érdek stb. Az ökumenikus ima-
héten kívül sok ökumenikus program
kerül megrendezésre a hálaadás napján,
szilveszter estéjén, hamvazószerdán,
nagypénteken, a nõk ökumenikus világ-
imanapján és az amerikai nemzeti ima-
napon. A résztvevõk a testvériség mély
pillanatait élhetik át ezeken az alkalma-
kon, amikor a Szentlélek segít mindnyá-
juknak, hogy a meglévõ különbségeket
és gyanakvásaikat félretegyék, és megte-
remtsék az egység és bizalom fontos pil-
lanatait.

Az ökumené helyzete az USA-ban
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Fölötted ott ragyog az Úr, dicsõsége meglátszik
rajtad. (Ézs 60,2)

Vízkereszt ünnepe után az utolsó héten
az Útmutató reggeli s heti igéi Krisztu-
sunk dicsõségét hirdetik. Ézsaiás õróla
szólt: „…rád ragyogott az Úr dicsõsége.” „Vi-
lágosságodhoz népek jönnek…” (60,1.3) A vízkereszti himnusz (GyLK 657) öt versszak-
ban foglalja össze Jézus Urunk dicsõsége megjelenésének jeleit e világban: Heródes
tettét, a keleti bölcsek érkezését, a kánai menyegzõ csodáját, megkeresztelésének ese-
ményét. Ekkor az Emberfia mintha „napba öltözött volna”. „És szemük láttára elválto-
zott: arca fénylett, mint a nap, ruhája pedig fehéren ragyogott, mint a fény.” Atyja szólt: „Ez az
én szeretett Fiam, akiben gyönyörködöm, reá hallgassatok!” (Mt 17,2.5b) Ó, „Wram io minékünc
it laknunc” – így vélekedett Péter (Mt 17,4 – az 1590. évi vizsolyi Biblia szerint). Refor-
mátorunk pedig így vélekedik Jézus megdicsõülésérõl: „Az Atya Isten Krisztust pe-
csételte el Megváltóvá. Egyedül õt kell hallgatnunk, befogadnunk. Rajta kívül nincs
Isten, hogy megtalálhatnám.” A teremtés hajnalán mondotta Isten: „Legyen világosság!”
(1Móz 1,3) S azóta is: „…õ gyújtott világosságot szívünkben, hogy felragyogjon elõttünk Isten
dicsõségének ismerete Krisztus arcán.” (2Kor 4,6b) Mózes elleplezte arcának elmúló dicsõ-
ségét, de nekünk nem kell ezt tennünk, mert „fényözön árad az igazra, és öröm a tiszta szí-
vûekre” (Zsolt 97,11; LK)! Az Újszövetség népe szemléli és egyben tükrözi is az Úristen
dicsõségét: „…fedetlen arccal, mint egy tükörben szemléljük az Úr dicsõségét…” (2Kor 3,18b)
„Mi pedig az Úr dicsõségét mindnyájan fedetlen arccal tükrözzük…” (a Protestáns Média Ala-
pítvány által újonnan revideált Károli-fordítás szerint). Akit az Úr Jézus elhívott –
„Kövess engem!” –, az továbbadja a jó hírt – „Jöjj, és lásd meg!” –, hogy közösen legyenek
részesei Jákób létrája csodájának: „…meglátjátok a megnyílt eget és az Isten angyalait, amint
felszállnak, és leszállnak az Emberfiára.” (Jn 1,43b.46b.51b) Hogyan üdvözülhet az ember?
Az Úr Isten így válaszol: „Aki hisz a Fiúban, annak örök élete van, aki pedig nem engedelmes-
kedik a Fiúnak, nem lát majd életet…” (Jn 3,36) A 2008. esztendõ a Biblia éve; a rendez-
vénysorozat jelmondata: „Boldog, aki olvassa…” a Szentírást, „és boldogok, akik hallgatják”
és megtartják Isten igéjét (Jel 1,3)! A Mindenható Úr Isten – az örök Vagyok – bemu-
tatkozik: „Én vagyok az Alfa és az Ómega (…), aki van, és aki volt, és aki eljövendõ…” (Jel 1,8)
Mi pedig az Úrtól tanult imádságban dicsõítjük a mi Atyánkat: „…mert tied az ország, a
hatalom és a dicsõség mindörökké. Ámen.” (Mt 6,13b) Jézus egylényegû az Atyával; õ is be-
mutatkozik: „Én vagyok a világ világossága: aki engem követ, nem jár sötétségben, hanem övé
lesz az élet világossága.” (Jn 8,12) Csak a Fiúban lehet megismerni az Atyát! Áldjon meg
téged, „ragyogtassa rád orcáját az Úr, és könyörüljön rajtad” (4Móz 6,25)! Úr „Krisztus, Atya
Istennek / Egyetlenegy Fia, (…) / Õ a hajnalcsillag, / Mely fényességgel villog, / S nap-
nál szebben ragyog” – Rád is! (GyLK 810,1)

g Garai András
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És igen! Szélrózsás évre virradtunk végre!
Ebben az évben július 16. és 20. között
Kõszegen lesz a kétévente megrendezett
Szélrózsa országos evangélikus ifjúsági
találkozó. A mintegy kétezer fõt meg-
mozgató fesztivál témája idén a határke-
resés, határfeszegetés lesz, mottója: „Hol
a határ?”

Az elkövetkezendõ hetekben-hóna-
pokban olvasóink az e rovatban kéthe-
tente megjelenõ írásokból tájékozód-
hatnak a találkozó részleteirõl. Bemutat-
koznak a fõmunkatársak, az egyes mun-
kaágak, felvázoljuk az alakuló progra-
mot, felvonultatjuk a meghívott-meghí-
vandó vendégek sorát, együtteseket,
produkciókat. Információk a honlapról
is szerezhetõk: http://www.szelrozsatalal-
kozo.hu.

Jelen számunkban „Szélrózsa atya”
mutatkozik be, aki a találkozó szervezõi
csoportjának magját képezõ „Tízek” ve-
zetõje.

„Atyának” lenni felelõsség. Nyomasztó is le-
hetne, de inkább örömteli. Ezen a képen Berta
lányomat vettem a nyakamba egy adventi ki-
rándulás alkalmával, és a hordozása nem a ki-
lóival, hanem azoknak a pillanatoknak a
könnyedségével volt mérhetõ, hogy végre van
idõnk egymás számára. A Szélrózsa persze las-
san kamaszkorba lép, egyedül nem is merném
megemelni. Ezért azon dolgozom, hogy minél

többen érezzék „édes gyermeküknek” a kõszegi
találkozót. Akik pedig résztvevõként érkeznek
majd, azok azt éljék át, hogy fiatalként is ko-
molyan veszik a véleményüket, van helyük, sza-
vuk az evangélikusok nagyobb családjában. 

Smidéliusz Gábor, „Szélrózsa atya”

Szélrózsa 2008, Kõszeg
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Frenyó Anna

A munka megjelentetésének oka már az
elõszó elsõ mondatában szerepel: „Köny-
vünknek az a szándéka, hogy a népek
apostolát és mûvét közelebb hozza a fel-
sõoktatásban részt vevõkhöz és más ér-
deklõdõkhöz, továbbá bátorítsa és ráve-
zesse õket arra, hogy önállóan is foglal-
kozzanak az egyház és az emberi törté-
nelem e kiemelkedõ és meghatározó
személyiségével.”

A tankönyvként is használható kötet
nem tudományos munka, legalábbis –
amint a szerzõ már az elsõ oldalon le-
szögezi – nem tesz kísérletet arra, hogy
bemutassa a Pállal kapcsolatos tudomá-
nyos kutatás jelenlegi állását.

Amit Wick célként tûz ki maga elé –
és a könyv végére érve beláthatjuk, hogy
ezt sikerül is megvalósítania –, nem más,
mint hogy emberközelbe hozza „a Kö-
zel-Kelet és a nyugati világ történetének

egyik legizgalmasabb személyiségét”, a
zsidóként egykor a keresztényeket üldö-
zõt, majd a damaszkuszi úton történt
„pálfordulása” után Krisztust hirdetõ
apostolt.

A szerzõ mindezt úgy éri el, hogy
közérthetõ, olvasmányos stílusban ír.
Ráadásul a zárt egységet alkotó, önma-
gukban is olvasható fejezetekben to-
vábbgondolásra hív, „feladatokat adva”
az olvasóknak. Az önképzéshez segítsé-
get nyújtanak az egyes fogalmak háttér-
színnel kiemelt, rövid definíciói éppúgy,
mint a fõszövegben vastagon szedett ki-
fejezések, kulcsszavak. A fontos megál-
lapításokat dõlt betûs szedéssel hangsú-
lyozzák.

A könyv laikusok és teológushallga-
tók számára is ajánlható, gondolkodásra
ösztönzõ, élvezetes olvasmány; gazdag
irodalomjegyzékkel és más források

megnevezésével Pál életének és teológiá-
jának további tanulmányozására ösztö-
nöz.

g G. Zs.

Peter Wick: Pál – A keresztyénség tanítója. Kál-
vin Kiadó, Budapest, 2007. Ára 1600 forint.

Új könyv Pálról a Kálvin Kiadó gondozásában

b Pál, az elhívott, Pál, az ékesszóló, Pál, a teológus, Pál, a misszionárius. Az apos-
tol e négy arcát mutatja be a Magyarországi Református Egyház Kálvin Kiadó-
ja legutóbb megjelent kötetében. Az igényes kivitelû könyv Peter Wick svájci
teológus Paulus címû mûvének magyar kiadása Gromon András fordításában.

Egy tekintélyes nemzetközi cég egyik
üzemének az építésébe egyik ismerõ-
söm vállalkozása is bekapcsolódott. A
projekt elõrehaladtával az építtetõnek
pénzügyi problémái támadtak, és kije-
lentette, hogy bár nincs rá jogos indoka,
de 700 ezer dollárt nem fog kifizetni a
vállalkozónak. Mikor õ kilátásba helyez-
te, hogy fizetség híján abba fogja hagyni
a munkát, az építtetõ a szerzõdés egyik
pontjára emlékeztette. Ebben az állt,
hogy a vitás kérdéseket csak az építkezés
befejezése után vihetik bíróság elé.

A bírósági eljárás több mint egy évig
is eltarthat, így a vállalkozónak ezt az
idõt az említett összeg nélkül kellett
volna valahogyan túlélnie. A másik lehe-
tõség az lehetett volna, hogy nem terelik

jogi útra az ügyet, hanem megpróbálnak
megegyezni – az azonban szinte biztos,
hogy valamilyen kisebb összegben. És
éppen ez az, amit a nagy nemzetközi cég
el akart érni. A vállalat egyébként saját
alkalmazottaival is hasonlóan bánik,
például a nagyobb nyereség érdekében a
szükséges munkaerõnek csak a felét al-
kalmazza.

Az üzleti életben vannak olyanok,
akik senkire és semmire nincsenek te-
kintettel a nagyobb profit érdekében.
Mivel az említett cég a saját területén a
legnagyobb, biztos, hogy könnyen talál
majd újabb, munkára éhes üzletfelet, de
a végén mindenképpen számolnia kell
majd a következményekkel. Elõbb vagy
utóbb minden partnere számára nyil-

vánvaló lesz gátlástalan üzleti magatar-
tása, és kerülni fogják a vele való együtt-
mûködést.

A Római levél a következõre tanít ben-
nünket: „Adjátok meg mindenkinek, amivel
tartoztok: akinek az adóval, annak az adót,
akinek a vámmal, annak a vámot, akinek a fé-
lelemmel, annak a félelmet, akinek pedig tiszte-
lettel: a tiszteletet. Senkinek se tartozzatok
semmivel, csak azzal, hogy egymást szeressé-
tek; mert aki a másikat szereti, betöltötte a tör-
vényt.” (Róm 13,7–8)

A jó hírnév és elõmenetel érdekében –
az üzleti életben, de azon túl is – fontos,
hogy ragaszkodjunk ennek a szakasz-
nak a tanításához. Ha valakinek tartozol
valamivel, fizesd vissza!

g Rick Boxx (Forrás: Monday Manna)

Egyenlítsd ki a tartozásodat!

Egy orosz szekta tagjai szerint 2008 má-
jusában érkezik el a világvége. A hu-
szonkilenc tagú csoport tagjai – köztük
négy gyermek – egy barlangba húzódtak
be, és azzal fenyegetõztek, hogy felrob-
bantják magukat, ha a rendõrség meg-
ostromolja õket – hangzott a hír a rádió-
ban a múlt év végén.

A világvége, avagy az Armageddon vá-
rása nem új keletû. Világszerte újra meg új-
ra szárnyra kaptak és kapnak találgatások
arra nézve, mikor és hogyan érkeznek el az
utolsó idõk. Ha a megjelölt idõpontban a
pusztulás mégis elmarad, mindig akad va-
lami magyarázat a tévedésre. Ami minden
ilyen közösség esetében azonos, az a „min-
denható” vezetõ személye. Mindenki alá-
veti magát akaratának, parancsainak. En-
gedelmességük jutalma azonban egyetlen
esetben sem a boldogság és a gondtalan

lét, hanem az anyagi természetû kifosz-
tottság és a lelki megnyomorodás. 

Egy szektákkal foglalkozó tanulmány
szerint a csatlakozó tagok többsége csaló-
dott mindazon értékekben, amelyek elad-
dig fontosak voltak a számára. Az új val-
lásalapítók ezt a hiányt igyekeznek pótol-
ni és a meglévõ ûrt így vagy úgy betölteni. 

A hit- és célnélküliség pontos és fájdal-
mas leírását olvashatjuk a huszadik szá-
zad egyik legnagyobb költõjének, a de-
cember 3-án hetven esztendeje elhunyt
József Attilának a Kiáltozás címû versében:
„Jaj, szeressetek szilajon, / hessentsétek el
nagy bajom! / Eszméim közt, mint a ma-
jom / a rácsok közt le és föl, / vicsorgok
és ugrándozom, / mert semmit nem hi-
szek s nagyon / félek a büntetéstõl.”

Az Isten ítéletétõl és büntetésétõl való
félelem gyötrelemmel jár, de Krisztus mi-

att, aki halálra adatott bûneinkért, és fel-
támasztatott megigazulásunkért, meg-
szabadulhatunk ettõl a fajta rettegéstõl.
Isten irántunk való szeretete kiûzheti a
világ, illetve a magunk elmúlásával kap-
csolatos félelmeinket (1Jn 4,18). Lelkének
vezetése alatt napjainkban sem kell ret-
tegnünk a létbizonytalanságtól, a ma-
gánytól, a betegségektõl vagy épp a ter-
mészeti katasztrófáktól, a végsõ idõktõl. 

Az Úr Jézus Krisztusért naponta ad
erõt, begyógyítja sebeinket, és választ ad
minden bennünket kínzó kérdésre. Meg-
õrzi követõit, és Krisztus Jézus napjára
elvégzi a bennük elkezdett jó munkát (Fil
1,6), hogy megláthassák mindazt, „amit
szem nem látott, fül nem hallott, és ember szíve
meg sem sejtett”. Mindazt, amit Isten az õt
szeretõknek készített (1Kor 2,9).

g GaZsu

Félelmek nélkül

Sokan jól emlékezünk erre a népszerû tévémû-
sorra. Tehetséges fiatalok szavaltak, énekeltek,
zongoráztak, táncoltak benne, és így tovább. Ki
mit tudott… A zsûri ott ült az asztal mögött.
Szakértõ szemmel nézték, hallgatták a produk-
ciókat. Az ember szívesen ül a bírói székbe.
Szép és kellemes dolog szakvéleményt monda-
ni, ítélni, értékelni.

A kritika, a bírálat – a tárgyilagos bírálat –
hasznos. Ezért meghökkentõ, amikor Pál arról
beszél: menthetetlen mindenki, aki ítél, aki
mást megbírál (lásd Róm 2). De hát hogyan?
Mirõl is van itt szó? Arról, hogy veszélyes do-
log embereket ítélgetni. Nem az illetõ munká-
ját, tudását – hanem õt magát.

De hát mi is a veszélyes? Veszélyes az ítélet
alapjára állni, és bízni abban, hogy „én nem

vagyok olyan”, ahogy a farizeus képzelte Lk 18-
ban. Ez súlyos tévedés.

Helyezzük ezt a kérdést az ige fényébe! A
zsoltáríró azt kéri: Uram, „ne szállj perbe szol-
gáddal, hiszen egy élõ sem igaz elõtted”! (Zsolt
143,2) Aki ítél, mindig önmagát is ítéli, mert õ
ugyanazt cselekszi… A bûn dolgában egyfor-
mák vagyunk. Bélsaccar palotájának egyik fa-
lára írta egy kéz: megmérettél, és híjával talál-
tattál… Félelmetes ez a kéz és ez a felirat. De
ránk is mindig ez a felirat érvényes Isten elõtt.

A fasori gimnáziumban történt diákkorom-
ban. Magyardolgozatot írtunk. A dolgozat ja-
vításakor megdöbbenve láttuk, hogy mindenki
négyest kapott, tehát mindenki „elbukott”, mert
akkor ez volt a legrosszabb jegy.

Ez az ítélet botránya! Pedig mi nagyon is

szeretünk beleülni a bírói székbe. Például: „Mi-
csoda nõ a szomszédom, nem fõz, a lakás is
rendetlen. Férjével, gyerekeivel nem törõdik,
csak saját magára költ minden pénzt…”

De van egy másik botrány is: a kegyelem bot-
ránya. Jézus bement a megvetett bûnös, Zákeus
házába. És mikor ezen megbotránkoztak, meg is
mondta a botránkozóknak: ma lett üdvössége en-
nek a háznak! Mert Jézus mindenkinek, aki elve-
szett bûnösként megy hozzá, és hisz, kegyelmet ad.

Vessük fel a kérdést: nem ülök-e most is a
bírói székben? Nem ítélgetem-e kemény, gõgös
szívvel a családomat, a munkatársaimat?

Ma még tart a kegyelem ideje. Jézus kész
megújítani életemet és megajándékozni aláza-
tos, hálás szívvel.

g Gáncs Aladár

Ki mit tud?

Páratlan szilveszteri alkalmon több mint félszáz fiatal felnõtt töltötte 2007 utolsó éjsza-
káját egyházunk Üllõi úti székházában. Mint sok gyülekezetünkben, itt is játékokkal,
vetélkedõkkel, jó hangulatú beszélgetésekkel teltek a múlt esztendõ utolsó órái. Éjfélkor
úrvacsorai közösségben élhették át a különbözõ felekezetekhez tartozó résztvevõk a
Krisztusban való egységet, a bûnbocsánat örömét, s lehettek együtt abban a páratlanul
felszabadító tudatban, hogy az Úr hajlandó újat kezdeni velünk. Az óév este igéje is eb-
ben erõsített: „Irgalmas és kegyelmes az Úr, türelme hosszú, szeretete nagy.” (Zsolt 103,8)

g Galli Tamás felvétele

Apostol emberközelbõl
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Kedves Gyászoló Család! Kedves Testvé-
rünk, Valika!

Sokan szóltak a gyászistentiszteleten.
Hallottunk igehirdetést, Tibor életének,
szolgálatának jellemzését, baráti szava-
kat. Mégis, én úgy éltem át az alkalmat,
hogy Tibor szolgált nekünk. Ez volt az õ
Deák téri utolsó szolgálata: összegyûj-
tötte Isten népét templomunkba. 

Õ, aki innen indult, és most ide érke-
zett vissza, de közben is mindig itthon
érezte magát, most újra megtöltötte
templomunkat. Minden pad megtelt hí-
vekkel. Mindkét oldalon álltak. Megtel-
tek az erkélyek. Úgy éreztem magam,
mint évtizedekkel ezelõtt nagypénte-
ken, húsvétkor, karácsonykor, óév esté-
jén és újévkor. És egyre csak jöttek és jöt-
tek az emberek. Régi ismerõs arcokat
láttam, kissé megöregedve ugyan, de
újabbak, fiatalok, tanítványok is jöttek.
Római katolikusok és reformátusok is,
és ki tudja pontosan, hány lelkész: püs-
pökök, esperesek, gyülekezeti lelkészek,

egymással olykor vitatkozók vagy ép-
pen perben állók, régi barátok, évfo-
lyamtársak… Nyoma sem volt ellenté-
teknek, egy nép adott hálát az Istennek. 

Különös talán, de így éreztem: a sze-
mélyes gyász ellenére is valósággal bol-
dog voltam. Kívánom, hogy így marad-
jon meg bennem a Deák tér képe. Tibor
vonzásában újra szerették egymást az
emberek. Kiérve az udvarra, mindenki-
vel, akivel csak lehetett, kezet fogtam,
érdeklõdtem családtagok, ismerõsök
iránt. Sok csalódás és keserûség után új-
ra örültem a nagy gyülekezetnek. Tibor-
nak már nem tudtam megköszönni
mindezt, de nektek megírom: pásztor
lelkû Tiborunk a halálában is prédikált,
pásztorolt, összegyûjtötte szétszóró-
dott nyájunkat.

Szeretettel:
Kari (Dr. Hafenscher Károly)

Az írást a gyászoló család engedélyével közöljük.

Fabiny Tibor utolsó
szolgálata a Deák téren

2007. december 22.

A család és egyházunk gyászában osz-
tozva búcsúztak dr. Fabiny Tibortól az
Evangélikus Hittudományi Egyetem, az
Evangélikus Országos Múzeum, illetve a
Magyarországi Evangélikus Egyház kép-
viselõi, valamint a Johannita Lovagrend,
melynek szintén tagja volt. Most e so-
rokkal a Fébé Evangélikus Diakonissza-
egyesület választmányának hivatalban
lévõ elnökétõl búcsúzik a Fébé család.

Dr. Fabiny Tibor testvérünk már
1990-ben, az egyesület újraindulásánál
segítette a munkát. Áldozatos, mindenre
kész szolgálatával, régi dokumentumok
felkutatásával adott iránymutatást a
kezdeti nehézségek leküzdéséhez. A vá-
lasztmány elnökeként folyamatosan fi-
gyelemmel kísérte az egyesület életét.

Szerette a Fébét. Jelentõs része volt
abban is, hogy a korábban átadott ingat-
lanok egy részét ismét birtokba vehette
az egyesület. Sok-sok írásával is szolgál-
ta a Fébé ügyét. Nagyon örült a sikerek-
nek és az új szolgálati területek létrejöt-
tének, megindulásának nemcsak az
anyaházban, hanem Piliscsabán, sõt Ba-
golyirtáson is.

Aggódó, imádkozó szívvel, féltõ sze-
retettel kísérte mindvégig szolgálatun-
kat, állt ki az egyesület érdekei mellett,
tanácsaival próbált segíteni a felmerült
problémák, gondok megoldásában. A
szeretet és a békesség rendíthetetlen hitû
harcosa volt. Mindenkihez volt egy jó
szava. Aggódva irányította figyelmün-
ket a jövõ felé; „Mi lesz a Fébével?” – ve-
tette fel sokszor. Amikor a teológia fo-
lyosóján találkoztunk, akkor is gyakran
a Fébérõl kérdezett. 

Az õ javaslatára valósult meg 2007-
ben az elsõ országos Fébé-nap, melynek
szervezésében és lebonyolításában is ak-
tívan részt vett, és amelyet az egyesület
névadójáról szóló elõadásával még em-
lékezetesebbé tett.

Gondja volt a külföldi kapcsolatok
ápolására is. Õ volt az egyik aláírója a
neuendettelsaui Diakóniai Szolgálattal
létrejött együttmûködési megállapodás-
nak, és aktív részese az ennek folytatása-
ként megalakult Magyarországi Evangé-
likus Szeretetszolgálatért Alapítvány
munkájának is.

A Fébé Evangélikus Diakonissza
Egyesület hálás szívvel emlékezik az új-
raindulását követõ idõszak elsõ választ-
mányi elnökére, hálát adva Urunknak
mindazért a sok-sok ajándékért, melyet
dr. Fabiny Tibor testvérünkön keresztül
adott. „Az igaznak az emlékezete áldott…”
(Péld 10,7a)

g Herzog Csaba

El nem
hangzott
búcsúszó

In memoriam
id. dr. Fabiny Tibor

Országos evangélikus hittanverseny 2008
Hegyek a Bibliában

Ebben az évben az országos evangélikus hittanverseny témáját bibliai he-
gyekhez kapcsolódó igehelyek adják. Az 1–2. és 3–4. osztályosoknak részben
azonos anyagból kell fölkészülniük, de a 3–4. osztályos tanulóknak néhány
további történetet is tanulmányozniuk kell. A felsõ tagozatosok egységesen
egy igehelysorozatot kapnak, a 7–8. osztályosok kérdéssora azonban nehe-
zebb lesz az 5–6. osztályosokénál. Jó készülést kívánnak az ifjúsági osztály
munkatársai!

Alsó tagozatosok
• Ararát – 1–2., 3–4. osztály: 1Móz 6,9–14.17–22; 1Móz 7,7–10.17–24; 1Móz 8,1–20;

1Móz 9,8–17.
• Mórijjá – 1–2., 3–4. osztály: 1Móz 17,15–19; 1Móz 22,1–19.
• Hóreb – 1–2., 3–4. osztály: 2Móz 3,1–15.
• Sínai – 1–2., 3–4. osztály: 2Móz 19,1–20; 2Móz 20,1–20; 3–4. osztály: 2Móz 24,1–18;

2Móz 32,1–20; 2Móz 34,1–10.
• Karmel – 3–4. osztály: 1Kir 18,20–40.
• Olajfák hegye – 1–2., 3–4. osztály: Lk 19,28–40; Mt 26,30–35; 3–4. osztály: Lk

22,39–53.
• Golgota – 1–2., 3–4. osztály: Jn 19,16–30; 3–4. osztály: Mt 27,31–56.

Felsõ tagozatosok
• Ararát – 1Móz 6,1–8.13.18–22; 1Móz 7,7–24; 1Móz 8,1–14; 1 Móz 9,9–17.
• Mórijjá – 1Móz 17,15–19; 1Móz 22,1–19; 2Krón 1,18; 2Krón 2,1–4.6–8; 2Krón

3,1–7.
• Hóreb – 2Móz 3; 1Kir 19,1–19.
• Sínai – 2Móz 19,1 – 2Móz 20,17; 2Móz 24,12–15; 2Móz 34,1–10; 134. zsoltár.
• Karmel – 1Kir 18.
• Olajfák – Lk 19,28–40.
• Golgota – Jn 19,1–42.
• A megdicsõülés hegye – Mt 17,1–13.
• Hegyi beszéd – Mt 5,1–12; Mt 6,25–34; Mt 7,7–11.24–27.

HIRDETÉS

Az alkohol- és szenvedélybetegeket mentõ
misszió 1984-ben kezdte meg munkáját, és a
következõ állomáshelyeken mûködött: Szar-
vas-Ótemplom, Fót, Tápiószele, Mátraháza,
Bükkszentkereszt, Berekfürdõ, Kaposszekcsõ, a
Békés megyei Alkohológiai Intézet, majd Dö-
mös. Állandó központja 1992 óta a kárpótlás-
ként visszakapott középhalmi evangélikus is-
kola. 

A Szarvasi Középhalmi Misszió munkatár-
sai alapítványt hoztak létre az alkohol- és
egyéb szenvedélybetegek gyógyítása, utógondo-
zása, családterápiák tartása, a fiatalok lelki-
testi egészségre nevelése és az idõsek gondozása
céljából. Szolgálatukat másfél évtizede évrõl
évre három úgynevezett gyógyító konferencia,
továbbá nagycsaládos nyári tábor és az idõsek
hete elnevezésû rendezvény keretében végzik.
Nagyünnepeken is élettel telik meg a misszió: a
környékbeli tanyasi hívek itt vesznek részt úr-
vacsorai istentiszteleteken a városiakkal együtt,
és ugyancsak közösen ünneplik a gyermekna-
pot és a gyermekek karácsonyát. 

Az elmúlt esztendõ szeptemberében kétna-

pos jubileumi ünnepséget tartottak – amely
egybeesett az idõsek hetével – abból az alka-
lomból, hogy tizenöt éves volt a misszió kö-
zéphalmi állandó központja. Az ország kü-
lönbözõ tájairól érkezettek Erdélyi Zoltán,
Magassy Sándorné, Zátonyi János és Boncsér
Sándorné lelkészek vezetésével öt csoportban
beszélgettek az országos missziói lelkész, Sze-
verényi János elhangzott igehirdetésérõl, majd
a résztvevõk személyes élményeiket oszthatták
meg egymással. Másnap a szarvasi evangéli-
kus Ótemplomban hálaadó istentiszteletet
tartottak, megemlékezve arról, hogy mind az
ótemplomi szeretetszolgálat, mind a Szarvasi
Középhalmi Misszió immár másfél évtizede
mûködik. Az istentisztelet után a gyülekezet
tagjai a tanyai napközi otthon avatásán vet-
tek részt.

Az októberi csendeshét újabb örömöt ho-
zott: a Magyar Kékkereszt Egyesület csabai,
békési és gyomai munkatársainak segítségével
két alkoholista szabadult meg függõségébõl, és
térhetett vissza családjához.

g Dr. Sárkány Angyal

Tizenöt esztendõs volt
a Szarvasi Középhalmi Misszió 

Isten iránti hálával 2007 karácsonyán is
megszerveztük ajándékozási progra-
munkat a fogvatartottak gyermekei ré-
szére. „Minden arcon legyen mosoly!”
jelmondattal egy hálózat kiépítését kezd-
tük el, melynek segítségével elsõsorban
lelki, de szociális segítséget is igyekszünk
nyújtani olyan családoknak, különös te-
kintettel a gyermekekre, ahol valamelyik
szülõ a börtönbüntetését tölti.

A hálózatépítés alapja és kiinduló-
pontja az Angyalfa program. Ennek kere-
tében karácsonykor megajándékozzuk
a gyermekeket, így teremtve kapcsolatot
velük és a családdal, mindig a börtönben
lévõ szülõ kérése és a börtönlelkész tá-
mogatása alapján; igyekezünk megszer-
vezni a folyamatos lelkigondozást is. Ez
számtalan esetben hozzájárul ahhoz,
hogy a börtönben lévõ és a család között
a kapcsolat megmaradjon, a szabaduló
visszatérhessen a családhoz, visszail-
leszkedjen a társadalomba, valamint
megszakadjon az az „ördögi kör”, amely
a börtönbe vezet.

Az év végén számos gyülekezet (több-
ségében evangélikus) és oktatási intézmé-
nyeink gyûjtöttek adományokat progra-
munk céljára. Érkeztek a könyvek, édes-
ségek, játékok a gyermekeknek. Hittanos
gyerekek, gyülekezeteink ifjúsága, fiata-
lok szeretettel vettek részt a gyûjtésben.
2006 karácsonyán 1050 gyermek kapott
ajándékot, közülük 850-nek a börtönben
lévõ szülõ adta át a csomagot a karácsony
elõtti beszélõn! Tavalyi összesítésünk
alapján 1137 gyermeknek jutott ajándék,
közülük több mint nyolcszáz a börtön-
ben (!) kapta meg az ajándékot a szülõtõl,
a többieknek vagy postai úton küldtük,
vagy személyesen adtuk át a karácsonyi
meglepetést.

Az ajándékozásnak elsõsorban nem
is az volt a célja, hogy a gyermekek ne
maradjanak ajándék nélkül karácsony-
kor, hanem sokkal inkább az, hogy eljut-
tassuk hozzájuk a szeretet ajándékát és a
remény üzenetét: édesapjuk vagy édes-
anyjuk nem felejtette el õket, és szeretet-
tel gondol rájuk.

Programunk és szolgálatunk nem jö-
hetett volna létre a börtönlelkészek, a
lelkipásztorok és evangélikus gyüleke-
zetek, gimnáziumok segítsége és támo-
gatása nélkül. Ezúton is köszönjük a fel-
ajánlásokat, remélve és bízva abban,
hogy Isten áldása kíséri programunkat.
Kérjük továbbra is gyülekezeteinket, fia-
talokat és idõseket, hogy egész évben
jussunk eszükbe, ha egy játék vagy
könyv feleslegessé válik, mert a gyerme-
kek újbóli megkeresésével nem szeret-
nénk az idén karácsonyig várni…

Ebben az évben is több önkéntes test-
vér kapcsolódott be a munkánkba, akik a
karácsonykor megajándékozott gyerme-
keket és családokat folyamatosan fogják
látogatni, fognak nekik segítséget nyújta-
ni. Az õ szolgálatukat is nagyon köszön-
jük, kísérje munkájukat imádságunk!

Az Angyalfa program lebonyolítója a
Tessedik Sámuel Alapítvány, a Magyar
Testvéri Börtöntársaság, az Angyalfa
Alapítvány és a Wichern Alapítvány volt.

g Roszík Gábor lelkész

Minden arcon legyen mosoly!
Angyalfa program 2008
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Karácsony elõtt pár nappal a buszmeg-
állóban állva két hajléktalan beszélgeté-
sére lettem figyelmes; örültem, hogy va-
lami elvonja a figyelmemet a dermesztõ
hidegrõl és a szeles idõrõl. Miután sza-
kadt táskáikban elrendezték a közeli
szelektív hulladékgyûjtõkbõl kiszedett
visszaváltható üvegeket, valamint meg-
beszélték a tb-kártya beszerzésének elõ-
nyeit és hátrányait, az idõjárásra terelõ-
dött a szó – noha számukra valószínûleg
nem volt szokatlan a hidegben való
ácsorgás. 

Nem a heti meteorológiai elõrejelzés-
rõl beszélgettek angolos udvariassággal;
egyikük a következõt mondta: „Azért
van hideg, mert jön az éghajlatváltozás.
Tudod, globálisan változik meg az egész
Föld idõjárása, ezért van egyszer nagyon
hideg, máskor meg nagyon meleg. De
ezt úgysem veszi senki komolyan…”
Sajnáltam, hogy megérkezett a busz,
mert nagyon kíváncsi lettem volna a
folytatásra.

Érdekelt volna, hogy akik mindennap
közelebbrõl szembesülnek faggyal és
kánikulával, jégesõvel és szélviharral,
miként vélekednek, hogyan beszélget-
nek a globális éghajlatváltozás valószí-
nûségérõl. Az a kérdés merült fel ben-
nem, hogy vajon milyen gyakran szok-
tunk elgondolkodni olyan témákról,
amelyek nemcsak saját magunkkal, ha-
nem a környezetünkkel is kapcsolato-
sak. Vajon én figyelek-e a másikra s így
az egész teremtett világra? Ismerem-e a
saját környezetemet úgy, mint aki való-
ban benne él? Teszek-e valamit azért,
hogy teljességében megõrizzem? Nem
múló fellángolásból, nem világmegváltó
szándékkal, de nem is bûntudatból, ha-
nem egyszerûen csak azért, mert így
jobb élni? Vagy azért, mert egyetértek
Nietzschével: „Egyetlen gondolat sem le-
het igaz, amely nem a szabad levegõn
fogant.”

A Biblia korában az ember saját maga
által teremtett környezete nem állt el-
lentmondásban az isteni teremtéssel,
legfõképpen nem mellõzte azt. A mai vi-
lág technikai eszközei és lehetõségei sok

esetben hasznosak és fontosak a szá-
munkra, de tudunk-e úgy élni velük,
hogy ne a hálózatok, rendszerek és csa-
tornák határozzanak meg minket, ha-
nem mi irányítsuk õket úgy, hogy köz-
ben megõrizzük természetes világun-
kat? Tudjuk-e úgy formálni az életünket,
hogy helye legyen benne a természet-
nek; hogy ne csak mûanyag, fém és üveg
vegyen körül minket, hanem a tiszta,
szabad levegõ is? 

Rovatunk idei cikkeiben a teremtett
világ és természetes környezetünk meg-
õrzésével kapcsolatos kérdésekrõl sze-
retnénk szót ejteni; az egyes írások a
fenntartható közösség különbözõ jellem-
zõit járják körbe. Azonban nem az a cé-
lunk, hogy kész receptet adjunk a ke-
resztény közösségeknek a környezettu-
datos életmód kialakításához. Nem is te-
hetnénk ezt meg, hiszen minden egyes
család és templom, minden egyes iskola
és iroda adottságai, lehetõségei mások és
mások. Ezzel szemben úgy véljük, hogy
a közös gondolkodás, egy közösség
együtt felépített terve, egy gyülekezet
vagy egy család közösen átgondolt élet-
vitele erõt rejthet magában, olyan ötlete-
ket adhat, amelyek megvalósításával
nem is kis lépéseket tehetünk a környe-
zettudatos életmód felé.

Igyekszünk ellenállni a kísértésnek,
hogy mindennek a megváltoztatását tûz-
zük ki célul. De azokkal a vélemények-
kel sem értünk egyet, melyek szerint a
mi életünk személyes döntései nem be-
folyásolják világunk jövõjét, hanem ki-
zárólag a multicégek és nagyhatalmak
döntései lesznek azok, amelyek – eset-
leg – meghatározzák a természetet és a
környezetünket befolyásoló tényezõ-
ket. A cikkek írói sem tökéletesek a
környezettudatos életvitel megvalósí-
tásában, de az a törekvés mindannyi-
unkban jelen van mindennapi döntése-
ink során, hogy valamit tegyünk szû-
kebb és tágabb környezetünk értékei-
nek megóvásáért; hogy egymásra és
mind a lokális, mind a globális vilá-
gunkra figyelve cselekedjünk úgy, hogy
évek múlva is legyen olyan levegõnk,

amelyben tiszta gondolatok fogalma-
zódhatnak meg.

Mi mindannyian keressük az utat. Ke-
ressük azokat a lehetõségeket, amelyek
– az egyébként gyakran erõsen behatá-
rolt életvitelünk, adottságaink között –
lehetõvé teszik, hogy egyénként és kö-
zösségként is figyeljünk a természetre, a
többi emberre és saját magunkra egy-
aránt, mert Teréz anya szavaival élve „úgy
érezzük, hogy amit teszünk, csak egy
csepp a tengerben. E csepp nélkül azon-
ban sekélyebb lenne a tenger.” 

Ehhez az útkereséshez különféle
szempontok szerint szeretnénk meg-
vizsgálni élettereinket: milyen a laká-
sunk, a templomunk, az irodánk vagy az
iskolánk mint épület, mint a tanulás
helyszíne, mint spirituális tér, mint ün-
nepeink helyszíne, mint energiafelhasz-
náló hely, mint életközösség? Terveink
szerint aktualitásokról is hírt adunk
majd, és szeretnénk egymás segítését
több szinten is elõmozdítani. 

Útkeresésünk során fontosnak tart-
juk, hogy olyasmivel foglalkozunk, amit
nem lehet – és nem is szeretnénk – egye-
dül megoldani. Örömmel fogadunk
minden segítséget, minden kritikát és
észrevételt, ötletet és javaslatot a témá-
inkat illetõen, híradást a gyülekezetek
vagy egyes emberek személyesen meg-
valósított ötleteirõl. Ezek megbeszélésé-
hez létrehozunk egy fórumot, ahol bár-
kinek a véleményét szívesen fogadjuk.
Terveink szerint ez az internetes oldal
pár héten belül bõvülni fog további ele-
mekkel is, ezért kérjük, kísérjék figye-
lemmel írásainkat és a hamarosan elin-
duló honlapot. 

g Kodácsy-Simon Eszter

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Fenntartható közösségek A Csillaghegyi Evangélikus Egyházközség szeretettel várja az érdeklõdõket békás-
megyeri templomába (1038 Budapest, Mezõ u. 12.; tel.: 1/368-6118) január 20-án,
vasárnap, az összegyülekezés napjára. 10 órakor szlovák–magyar kétnyelvû isten-
tiszteletet tartunk, amelyen közremûködik az Ozvena népzenei kórus. Délben kö-
zös ebédre várjuk vendégeinket. 14 órakor Kontraszty László kiállítását Papp Oszkár
festõmûvész nyitja meg. (A Békásmegyeren élt festõmûvész tárlatát a látogatók
március 16-ig tekinthetik meg naponta 10 órától 16 óráig.) A közremûködõ Kóro-
di kvartett Kodály Zoltán vonósnégyeseibõl játszik. 16 órakor vecsernye. Az alka-
lomra ingyenes a belépés, de önkéntes adományokat jó szívvel fogadunk.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem Doktori és Habilitációs Tanácsa tisztelet-
tel meghívja Önt dr. Hodossy-Takács Elõd egyetemi docens (Debreceni Református
Hittudományi Egyetem) nyilvános habilitációs elõadására, mely az egyetem épü-
letének (1141 Budapest, Rózsavölgyi köz 3.) 10-es számú tantermében lesz január
16-án, szerdán; a 15.15-kor kezdõdõ, angol nyelvû nyilvános elõadás címe: Ashe-
rah and Her Company: Forbidden Cultic Practices in Ancient Israel. 16.15-kor: Rögös út a ki-
rályság felé – Izrael története a premonarchikus idõszakban – magyar nyelvû nyilvános
elõadás. Az EHE DHT nevében:

Dr. Reuss András elnök

HIRDETÉS

Magánjellegû apróhirdetés
Karakterenként ............................................................................................. 8 Ft + 20% áfa

Üzleti jellegû apróhirdetés
Soronként (42 leütés/sor)................................................................................ 825 Ft + áfa

Teljes oldal (277 × 415 mm) ................................................................... 220 000 Ft + áfa
1/2 oldal, álló (136 × 415 mm), fekvõ (277 × 206 mm) ................... 132 000 Ft + áfa
1/4 oldal, álló (136 × 206 mm)............................................................... 99 000 Ft + áfa
1/50 (1 hasáb / 52 mm széles, 5 cm magas):....................................... 11 000 Ft + áfa
1/100 (1 hasáb / 52 mm széles, 10 cm magas): .................................. 20 900 Ft + áfa
2/50 (2 hasáb / 108 mm széles, 5 cm magas):..................................... 19 800 Ft + áfa
2/100 (2 hasáb / 108 mm széles, 10 cm magas): ................................ 33 000 Ft + áfa
3/50 (3 hasáb / 164 mm széles, 5 cm magas):..................................... 28 000 Ft + áfa
3/100 (3 hasáb / 164 mm széles, 10 cm magas): ................................ 53 000 Ft + áfa

Evangélikus egyházi intézmények, gyülekezetek ugyanazt a hirdetést egy alka-
lommal, maximum 800 karakter terjedelemben jelentethetik meg ingyenesen. Az
újabb megjelentetés, illetve a 800 karaktert meghaladó hirdetés ára megegyezik a
magánjellegû apróhirdetés tarifájával.

Nem evangélikus egyházi intézmények, gyülekezetek esetében hirdetési díjaink
egy hirdetés egyszeri megjelentetésére vonatkoznak. Ugyanazon megrendelõ
többszöri hirdetése esetén árainkból – a megkötendõ szerzõdés értelmében – ked-
vezményt nyújtunk.

Az alapítványoknak, egyesületeknek az szja 1%-ára vonatkozó közleményeire a
magánjellegû apróhirdetés tarifája érvényes.

A lapban való elhelyezésre vonatkozó konkrét kérés esetén 15%-kal nõ a fizeten-
dõ összeg.

Kérjük, érdeklõdjön szerkesztõségünknél.
Az Evangélikus Élet kiadóhivatala

Hirdetési díjak az Evangélikus Életben 

Pályázat igazgatói állásokra
A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Presbitériumának megbízásából
az oktatási osztály (1085 Budapest, Üllõi út 24.) meghirdeti a Berzsenyi Dániel Evan-
gélikus (Líceum) Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollégium (9401 Sopron, Széchenyi
tér 11.), illetve az Evangélikus Kossuth Lajos Gimnázium és Pedagógiai Szakközépiskola
(3525 Miskolc, Dayka Gábor u. 4.) igazgatói állását.

Képesítési és egyéb feltételek a Magyarországi Evangélikus Egyház közoktatá-
si intézményeirõl szóló törvényének megfelelõen: egyetemi szintû pedagógus-
oklevél, legalább ötéves pedagógusi vagy egyetemi oktatói gyakorlat vagy evan-
gélikus lelkészi végzettséget igazoló oklevél és legalább ötéves, közoktatási in-
tézményben szerzett oktatói, hitoktatói gyakorlat; evangélikus vallás; öt éve
megfelel az egyházközségi tagság feltételeinek; konfirmáció; lelkészi ajánlás.

Juttatások, illetmény, pótlék, egyebek a közalkalmazotti törvénynek megfele-
lõen.

Az állás elfoglalásának ideje: 2008. július 1. A megbízás hatévi idõtartamra szól.
A pályázat benyújtásának határideje az Oktatási Közlönyben való megjelenéstõl szá-

mított harminc nap. A pályázat elbírálásának határideje: 2008. május 31.
A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztását, ön-

életrajzát, részletes szakmai életrajzát, az intézmény vezetésére vonatkozó szak-
mai programját, illetve szakmai helyzetelemzésre épülõ fejlesztési elképzelését.

A pályázathoz mellékelni kell a pályázati feltételekben elõírtak teljesülésérõl szóló
igazolásokat: a legmagasabb iskolai végzettségét igazoló okirat(ok) hiteles máso-
latát, érvényes erkölcsi bizonyítványt, lelkészi ajánlást a pályázó gyülekezeti lel-
készétõl (lelkész esetében az illetékes püspöktõl), a konfirmációi emléklap hite-
les másolatát vagy a konfirmáció igazolását.

Felvilágosítás a részletes pályázati feltételekrõl: Magyarországi Evangélikus
Egyház Oktatási Osztály, 1085 Budapest Üllõi út 24.; Mihályi Zoltánné osztályve-
zetõ; tel.: 1/429-2035; postacím: Magyarországi Evangélikus Egyház – Országos
Egyházi Iroda, 1085 Budapest, Üllõi út 24. A borítékra írják rá: „Igazgatói pályá-
zat” – az intézmény megjelölésével.

HIRDETÉS

Luther-konferencia
Teológiai konferencia lesz nem csak teológusoknak 2008. február 1-jén és 2-án
(péntek 16 órától szombat 17 óráig) Révfülöpön, az Ordass Lajos Evangélikus Ok-
tatási Központban. Luther életének és munkásságának három területét fogja
majd át a konferencia, amely egyben a lutheri kegyesség gyakorlásának alkalma
is. A konferencia háziasszonya Isó Dorottya lelkész.

Elõadások: ifj. dr. Fabiny Tibor: Luther krisztológiai értelmezése; Véghelyi Antal: Az egye-
temes papság és a lelkészi szolgálat; Hafenscher Károly: Reformált mise? Áhítat: Weltler Sán-
dor. Úrvacsorai istentisztelet: Ittzés János püspök. Péntek este irodalmi zenés össze-
állítást láthatnak a résztvevõk Lutheri örökségünk: erõs vár a mi Istenünk! címmel.

A konferencia részvételi díja teljes ellátással 2000 Ft. Jelentkezési határidõ: ja-
nuár 15. Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központ, 8253 Révfülöp, Füredi út 1.
Telefon: 20/770-3829. E-mail: revfulop@lutheran.hu.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Élet olvasóinak jó része bi-
zonyára járt már az Ordass Lajos Evan-
gélikus Oktatási Központban, amelyet
egymás között röviden csak „Révfülöp-
nek” hívunk. Az intézmény néhány év-
vel ezelõtti beindítása óta számtalan
rendezvényre, konferenciára és táborra
került itt sor. Az épület kiváló adottsá-
gai, a hely szépsége és a Balaton közelsé-
ge is nagy szerepet játszottak abban,
hogy fiatalok és idõsek sokasága tért ha-
za Révfülöprõl csodás élményekkel, a
lelki megújulás örömével. 

Mégis, valami hiányzott; éppen az,
amit az ember elvár egy oktatási köz-
ponttól: hogy legyen önálló programkí-
nálata. Ne csak helyszíne legyen a cso-

portok „magukkal hozott” programjai-
nak, hanem aktívan lépjen az érdeklõ-
dõk elé saját szervezésû rendezvényei-
vel, és alakítsa ki önálló arculatát. Mind-
ezzel pedig a fõszezoni idõszakon túl is
nagy kihasználtságot biztosítson az
épületnek.

2008 újat hozott az intézmény életé-
ben: elkezdõdtek a saját szervezésû, or-
szágosan meghirdetett programok. Ezek
nyitánya volt az az újévkezdõ családi
hétvége, melynek e sorok írója családos-
tul részese lehetett. „Megtelt élettel a ház”
– mondták a recepción, és ez volt mind-
annyiunk egybehangzó véleménye is. A
legifjabb résztvevõ 2,5 hónapos, a legidõ-
sebb 80 éves volt, és mivel zömükben

nagycsaládok jöttek el, több volt a gyerek
(30 fõ), mint a felnõtt (26 fõ). 

Rövid idõ elteltével mindenki ottho-
nosan mozgott az épületben, és úgy
éreztük, mindannyian régóta ismerjük
már egymást. Nagy találkozások, beszél-
getések, csocsómeccsek színhelye lett a
révfülöpi központ. Bár a Balaton befa-
gyott, a jég egyenetlensége és a metszõ
hideg szél miatt korcsolyázni nemigen
lehetett rajta, ezért a programok nagy
része beltérre korlátozódott. A szombat
délutáni színes családi program bizo-
nyára még sokáig emlékezetünkben ma-
rad. Egy háromtagú gitár-furulya együt-
tes gyermekdalokat játszott, és táncra is
lehetett perdülni. Lelkes óvó nénik a
népszerû arcfestéssel és farsangi álarcok
készítésével tették színessé a délutánt.
Mindenki találhatott neki tetszõ foglala-
tosságot; kicsi és nagy egyaránt jól érez-
te magát, elfelejtve a rövidre sikerült
szánkózás miatti bánatát.

Esténként a kápolnában áhítatra gyûl-
tünk össze, majd folytatódott az oly fon-
tos beszélgetések végeláthatatlan sora.
Vasárnap délelõtt vízkereszti családi is-
tentisztelettel búcsúztunk egymástól, s
kaptunk útravalóul is az egész hétvégén
megtapasztalt szeretetbõl. A személyzet
és a vezetés kedves, odafigyelõ jelenléte
az érkezéstõl a távozásig végigkísért
bennünket.

Tavasszal még további, remeknek ígér-
kezõ tematikus programokat kínál Rév-
fülöp – rendkívül kedvezõ áron – minden
testvérünknek: van köztük Luther-konfe-
rencia, borfesztivál, életmódtábor és hu-
moros hétvége. Éljünk a lehetõséggel! Bõ-
vebb információk az eseményekrõl és a
jelentkezési határidõk a http://revfulop.lu-
theran.hu honlapon olvashatók.

g Bogdányi Mária
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Nem tudjátok, hogy ti Isten temploma vagytok, és az Isten Lelke bennetek lakik? 1Kor 3,16 (Ezsd
3,11b; Mt 17,1–9; 2Kor 4,6–10; Zsolt 89,1–19) A gyakorló keresztény ember élete harc-
cal és feszültséggel van tele. A harc azért van, mert nem test, hanem Lélek szerint kell
járnunk. Pál szerint a test gondolata halál, a Léleké pedig élet és békesség. A Lélek so-
kak szerint elvont fogalom, pedig valójában az az erõ, amely segít Isten akaratát fel-
ismerni és aszerint járni. Alapvetõ igehely: „…erõt kaptok, miután eljön hozzátok a Szent-
lélek…” (ApCsel 1,8) Az Apostolok cselekedetei tele van a Lélek munkájának leírásával.

Hétfõ
Az Úr megõrzi híveinek életét. Zsolt 97,10b (1Pt 5,10; 2Kor 3,/9–11/12–18; 1Tim 1,1–11) Isten õriz-
ni akar minket ige, imádság, testvéri közösség által. Fogni akarja a kezünket, de ez az õr-
zés sokszor a terhünkre van. A gyermek is gyakran kitépi kezét az apja kezébõl. Ma di-
vat, hogy a felserdült fiatal szüleitõl külön lakásba költözik, lehetõleg minél messzebb, a
város túlsó végére. Teherré lett a szülõk közelsége. Ezáltal szabad prédája lesz a test, a vi-
lág kísértéseinek, amelyeket õ még nem ismer. Ezért nagy a szülõk felelõssége.

Kedd
Aki befogadja parancsolataimat, és megtartja azokat, az szeret engem. Jn 14,21 (Jer 7,23a; Jn
1,43–51; 1Tim 1,12–20) A betegségnek tünetei vannak. Az orvos is ezek iránt érdeklõdik
elõször. De gondoltunk-e már arra, hogy a hitetlenségnek is vannak jellemzõ tünetei?
Ilyen Isten parancsolatainak semmibevétele. Isten is azzal méri le iránta való szerete-
tünket, hogy parancsai szerint élünk-e. Hogy Isten szeretet, arról sokat hallunk. Ez tet-
szik is nekünk. De vajon a mi életünk mit mutat Isten iránti szeretetünkrõl?

Szerda
Jézus így szólt: „Betelt az idõ, és elközelített már az Isten országa: térjetek meg, és higgyetek az
evangéliumban.” Mk 1,15 (2Krón 30,9b; Jn 3,31–36; 1Tim 2,1–7) Isten országa nem föld-
rajzi fogalom, hanem Isten uralmának szívünkben való megvalósulása. Ez belsõ vál-
tozást jelent. Az „én” uralma helyett Isten uralmát. Autonóm erkölcs helyett Isten
szabja meg, mi a jó, és mi a rossz. Amikor Jézus megtérést vár, azt várja, hogy éle-
tünk irányt változtasson, és elinduljunk Isten országa felé. Ez csak akkor történhet
meg, ha valóban hiszünk az evangéliumban. Hisszük, hogy Jézus által Isten gyerme-
kei lehetünk. Ez pedig azt jelenti, hogy számunkra is megnyílt az örök élet kapuja.

Csütörtök
Nektek pedig még a hajatok szálai is mind számon vannak tartva. Mt 10,30 (Zsolt 13,2; Jel
1,/1–2/3–8; 1Tim 2,8–15) Korunk jellemzõi: stressz, alvászavar, pánikbetegség, ideges-
ség, félelem a holnaptól… Kis túlzással marékszámra szedjük a nyugtatókat és az al-
tatókat. Nem tudunk mit kezdeni a fenti igével. Túlzásnak tartjuk, hogy Istennél még
a hajunk szálai is számon vannak tartva. Ekkora ígéret már képtelenségnek tûnik. Éle-
tünk az önmegváltásra van programozva, ám nem tudjuk kihúzni önmagunkat a
mélységbõl – ez lehetetlen. S ezért van a szívünkben félelem. Azonban akinek hite
van, az naponként tapasztalja ennek az igének a valóságát. Ne az eszünkre hallgas-
sunk, hanem Jézus ígéretére, és próbáljuk ki erejét!

Péntek
Jézus így szólt: „Ne gondoljátok, hogy azért jöttem, hogy érvénytelenné tegyem a törvényt vagy a
próféták tanítását. Nem azért jöttem, hogy érvénytelenné tegyem, hanem hogy betöltsem azokat.”
Mt 5,17 (2Móz 24,7b; Jn 8,12–20; 1Tim 3,1–13) Törvény nélkül holt a bûn. Naponta be-
le kell nézni a törvénybe mint tükörbe, hogy lássuk a foltokat életünkben. Az örege-
dõ ember nem szívesen néz tükörbe, nem akarja látni az idõ múlásának valóságát.
Ugyanígy sokszor a Biblia sem nyújt kellemes látványt a lelkünkrõl. De szükség van
rá, mert csak a Biblia ébreszt föl minket, ábrándít ki magunkból, tépi szét illúzióin-
kat. Nem azt mutatja, amilyennek képzeljük magunkat, hanem amilyenek vagyunk.
Ezzel mintegy „belelök” bennünket a Megváltó karjaiba.

Szombat
Mert van-e olyan Isten a mennyben és a földön, aki olyan hatalmas tetteket tudna véghezvinni, mint te?
5Móz 3,24b (1Kor 12,6; 4Móz 6,22–27; 1Tim 3,14–16) Sokan örülnek annak, hogy ma divat
vallástörténettel foglalkozni. Mint minden tudomány, ez is szép dolog, de nagy a veszé-
lye annak, hogy a sokféle vallás eltérít az egy igaz Istentõl, akirõl csak a Biblia beszél. A
mûveltség és a tudás nem mindig jelenti azt, hogy közelebb kerülünk Jézushoz, aki az út,
az igazság és az élet. A vallások nem csupán az emberi fantázia szüleményei, hanem ben-
nük is folyik a világosság és a sötétség harca. Jézus szava egyértelmû: „Én vagyok a világ vi-
lágossága: aki engem követ, nem jár sötétségben, hanem övé lesz az élet világossága.” (Jn 8,12)

g Gáncs Aladár

Új nap – új kegyelem

Következõ számunkban:

Január 22. – a magyar kultúra napja

A Deák téri gyülekezet Asztali beszélgeté-
sek címû rendezvénysorozatának követ-
kezõ alkalmán dr. Bácskai Károly tart elõ-
adást 2008 a Biblia éve címmel, majd áhí-
tatot A Biblia mélysége – segítség a minden-
napi bibliaolvasáshoz címmel január 13-án
17 órakor a gyülekezeti teremben.

Farkasréti ökumenikus esték (Budapest
XI., Németvölgyi út 138., evangélikus–re-
formátus templom, megközelíthetõ a
8-as autóbusszal vagy az 59-es villamos-
sal; a temetõnél kell leszállni) következõ
alkalmán január 14-én, hétfõn 18.30-kor
Thorday Attila római katolikus teológus
A keresztény reménység címmel tart elõ-
adást és vezet beszélgetést. Mindenkit
szeretettel várnak a szervezõk.

V A S Á R N A P

9.40 / Duna II. Autonómia
M. S. mester
(magyar ismeretterjesztõ film,
1997) A történeti Magyaror-
szág legszebb fennmaradt
festményei a késõ gótika
korából. (41')
11.15 / Duna II. Autonómia
Isten kezében. Tízéves az evan-
gélikus rádiómisszió (ism.) (26')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.55 / m2
Tört fények ólomkeretben
(magyar dokumentumfilm, 2002)
A film az „ólomkarikás”
ablakok készítésének titkairól
szól.
22.20 / Duna Tv
Õszi szonáta
(svéd film, 1977)

H É T F Õ

9.20 / Duna Tv
Európa csodái madártávlatból
Görögország (francia ismeretter-
jesztõ sorozat, 2006) (27')
13.05 / m2
A kultuszminiszter
Klebelsberg Kunó
4/1. rész (50')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház ez évi
elsõ félórája interjúkkal,
missziói percekkel és lelki
útravalóval jelentkezik.
13.40 / HBO
Gospel
(amerikai zenés filmdráma) (98')
20.00 / Duna II. Autonómia
Maléter
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 1993) 3/1. rész (49')

K E D D

7.25 / Duna Tv
Isten kezében
Tízéves az Evangélikus
Rádiómisszió (ism.) (26')
11.04 / Bartók rádió
Virtuóz hangszerszólók
– magyar elõadómûvészek
tolmácsolásában (41')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások. Zsákai Piroska
hortobágyi kitelepített (30')
15.05 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
1. rész (ZMC – 50')
20.00 / Duna II. Autonómia
Maléter 
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 1993) 3/2. rész (65')

S Z E R D A

9.00 / PAX
Kolostorok világa
7. rész (27')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások. Csepinszky Mária
néprajzos (30')
19.00 / Duna Tv
A kis virtuóz (kínai–koreai játék-
film, 2003) (114')
20.00 / Duna II. Autonómia
Maléter
(magyar dokumentumfilm-
sorozat, 1993) 3/3. rész (65')
21.05 / Duna II. Autonómia
A csend (svéd film, 1963) (92')
22.05 / zone europa
Nyomorultak
(angol dráma, 1978) (150')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból január 13-ától január 20-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.20 / mtv
Hajnali gondolatok
A mai adásban Tamásy
Tamásné evangélikus lelkészt
hallhatjuk.
6.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
8.00 / Duna II. Autonómia
Huszonöt éves a Kaláka
2. rész (1995) (25')
8.25 / Duna II. Autonómia
Aacheni kincs
(magyar ismeretterjesztõ film,
1997) (33')
9.35 / m2
Az irodalom nyelve
Babits Mihály (5')
13.46 / Bartók rádió
„Magyar klarinétantológia I.”
21.30 / PAX (premier)
Raffay Sándor (ZMC – 36')

P É N T E K

8.30 / Duna II. Autonómia
Agora. Budapest és Kós Károly
(2006) (28')
9.00 / m2
Szarvashiba. Animációs nyelv-
helyességi mûsor (15')
14.05 / Kossuth rádió
Arcvonások
Petrás Mária népdalénekes és
keramikusmûvész (30')
14.30 / PAX
Mit ér az ember, ha pszichiáter?
Dr. Bánki György (35')
16.10 / Duna II. Autonómia
„A semmi ágán…”
Válogatás József Attila versei-
bõl és Bartók Béla zenemûvei-
bõl (2006) (49')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha színész?
Cserna Antal (30')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.10 / Duna Tv
Isten kezében
A Pápai Missziós Mûvek (26')
13.15 / Duna Tv
Vándormadarak
(francia–német–olasz–spa-
nyol–svájci játékfilm, 2001) (95')
14.55 / Duna Tv
Árpád-házi Szent Erzsébet-orató-
rium – Csíksomlyó (21'+25')
16.00 / Duna Tv
A Városligeti fasortól a milánói
Scaláig (2007) 2/2. rész (49')
19.30 / Bartók rádió
Puccini: Bohémélet (180')
22.30 / m2
Aranypolgár
(amerikai film, 1941) (114')

V A S Á R N A P

0.55 / mtv
Billy Elliot
(angol film, 2000) (106')
8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
10.00 / Duna Tv
Baptista istentisztelet közvetítése
Budapestrõl, a pesterzsébeti baptista
templomból. Igét hirdet dr. Al-
másy Mihály lelkipásztor. (ism.:
Duna II. Autonómia, 12.00)
10.00 / mtv
Evangélikus magazin
A mûsorban beszámolót lát-
hatunk az Evangélikus istentisz-
telet – Liturgikus könyv, illetve a
Gyülekezeti liturgikus könyv be-
mutatójáról, valamint dr. Fa-
biny Tamás püspök szól a Bib-
lia évérõl. (ism.: m2, 12.55) (25')

A P R Ó H I R D E T É S

Evangélikus egyházi intézményben dol-
gozó nyugdíjas asszony albérletet keres
Budapesten. Telefonszám: 30/272-6464.

Zuglói, 40 négyzetméteres lakás kiadó.
Tel.: 20/357-5631.

Pesterzsébeten szoba-konyhás házrész
kiadó. Tel.: 20/824-8865.

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban), e-mail: gombosmi@invitel.hu.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Mit írtál 2007-ben?
Prúsz-pályázat protestáns tollforgatók számára

A Protestáns Újságírók Szövetsége (Prúsz) antológiát tervez megjelentetni pro-
testáns írók-újságírók munkáiból. A kiadvány a szövetséghez kötõdõ tollforga-
tók alkotói sokszínûségét hivatott reprezentálni. A kötetben való publikálás el-
sõdleges feltétele ugyanakkor nem a Prúsz-tagság, hanem a biblikus értékrend és
a hazai protestánsok közösségéhez való tartozás vállalása, amelyet a szerzõk
kézirataik felajánlásával fejezhetnek ki.

A pályázatra tematikai és mûfaji kötöttség nélkül küldhetõk be a 2007. esztendõ fo-
lyamán megjelent írások, illetõleg eredeti (még nem publikált) írásmûvek.

A beküldésre szánt kéziratok terjedelme nem haladhatja meg a 15 ezer karaktert. Egy szer-
zõ azonban több – legfeljebb 3 – írással is pályázhat; ez esetben az együttes terje-
delem a mérvadó. (Három írás esetén 45 ezer, két pályamû beküldése esetén 30
ezer karakter lehet az írások együttes terjedelme.)

A digitális adathordozón vagy e-mailben csatolmányként beküldött kézira-
tokhoz mellékelni kell a pályázó személyes adatait (nevét, felekezeti hovatarto-
zását, e-mail címét és telefonos elérhetõségét), valamint a már megjelent írások
eredeti publikációs adatait (az írás elsõ megjelenésének helyét és dátumát).

Beküldési határidõ: január 31.
E-mail cím: prusz@prusz.hu. Kérjük, a tárgymezõbe írják be: „2007-ben írtam”!
A 2007. évi Prúsz-antológia szerkesztését a szövetség kijelölt elnökségi tagjai

végzik – a minõségi szempontok mellett – a mûfaji és tematikai sokszínûség
szem elõtt tartásával. A gyûjteménybe válogatott írásokról a szerzõk a szerkesz-
tés lezárultával kapnak értesítést. Az antológiában megjelenõ munkákat a ma-
gyar újságíró-szervezetek érdekvédelmi bizottsága által meghatározott másod-
közlési díjak alapján honoráljuk.

Protestáns Újságírók Szövetsége
(1117 Budapest, Magyar tudósok körútja 3.)

HIRDETÉS

A gyászoló család ezúton is köszö-
netet mond mindazoknak, akik dr.
Fabiny Tibor egyháztörténész gyász-
istentiszteletén személyesen vagy
lélekben jelen voltak, illetve együtt-
érzésüket szóban vagy írásban kife-
jezték. „Áldott az Isten, a mi Urunk Jé-
zus Krisztus Atyja, (…) és minden vigasz-
talás Istene, aki megvigasztal minket
minden nyomorúságunkban, hogy mi is
megvigasztalhassunk másokat minden
nyomorúságban…” (2Kor 1,3–4a)

Ezúton köszönjük meg minden ked-
ves olvasónknak a nekünk küldött
karácsonyi és újévi jókívánságokat!

Az Evangélikus Élet szerkesztõsége

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A Duna Televízió január
19-én, szombaton 16
órától sugározza A Vá-
rosligeti fasortól a milánói

Scaláig címû dokumentumfilm má-
sodik részét, amely Peskó Zoltánnak, a
nemzetközi zenei élet kiemelkedõ
evangélikus karmesterének, zene-
szerzõjének az életútját mutatja be.


